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Apare în fiecare Duminecă 

O scr isoare a fostului Principe 
Carol adresată. Sanctităţi i Sale 
Patriarhului Dr . Hiron O i ş t e a 
Renunţarea la tron a prinţului Ca

rol, a produs tălmăciri nelalocul lor şi 
departe de adevăr. Ca să pue capăt 
acestor versiuni, fostul prinţ Carol, 
de la Milano, a adresat o scrisoare 
Sanctităţii Sale Patriarhului Miron 
Cristeă, în care se oglindeşte sufletul 
de mare român al aceluia care este 
departe de noi, totuş iubirea lui ne îm
brăţişează şi el ne îndeamnă pe toţi la 
unire pentru fericirea României. 

Bunătatea lui, de oriunde ar fi, se 
revarsă mereu asupra ţării sale şi 

să-i urmăm dorinţa: „Vniţi-vă toţi". 
In acelaş timp dragostea tuturor ro
mânilor, neclintită va învălui pe A. S. 
Regală Principesa Elena şi pe Augu
stul Ei fiu: Principele Mihai, moşteni
torul tronului. 

INALT PREA SFINŢIA TA 
„Scriu aceluia, care după datina 

Noastră strămoşească este cel mai 
hialt demnitar al Ţării. 

Scriu Aceluia, a cărui menire este 
Propovăduirea adevărului, alinarea 
durerilor, cu harul lui Dumnezeu 
9І paza credinţei străbune. 

înalt Prea Sfinţiei Tale îi scriu 
cHvântUl meu, ca să străbată incât 
Mal multe suflete româneşti. 

Din îndepărtarea, în care mă aflu, 
a m auzit că gestul meu a fost între
buinţat de unii răuvoitori spre a lo
vi în ce Ţara are mai scump, a lovi 
iu Rege! 

Mulţi cred, că am fost victima u-
0 ui complot şi că am fost silit să fac 
paeul cunoscut. Pot asigura pe înalt 
prea Sfinţia Ta, că am acţionat du
pă singura mea voinţă şi complet 
conştient de fapta mea. Deci acei 
ce vor să facă pe scumpul meu pă
rinte răspunzător de fapta mea, fac 
tui nespus păcat înaintea Atotputer
nicului. 

Ia clipe de restrişte ale ultimei 
jani, mi-s'a părut, prin prisma de
părtării, că văd un fapt înbucurător. 
Am avut viziunea că toate elemen
tele politice ale României au format 
bloc împrejurul Suveranului, ali-

dându-i astfel grija de Părinte şi de 
Domnitor. 

Am ferma convingere că acest 
bloc va rămâne veşnic neclintit şi 
voi avea, din depărtare, mângâerea 
să văd cum se intăreşte pe zi ce tre
ce legătura între Rege şi Popor. 
] Sunt şi am fost un adânc iubitor 
al Patriei mele, un slujitor credin

cios al Regelui; acelaş fel de a fi 
il voi păstra până la ultima suflare. 
Gândul şi inima vor bate totdeauna 
pentru ceeace este românesc,- român 
am fost, român voi fi deapururea. 

Am avut un crez neştirbit, care 
aş dori să ştiu că va fi veşnic în ori
ce suflet de român: credinţa în Re
ge, credinţa în Suveran, ca chiag al 
unităţii naţionale. într'o ţară, unde 
luptele politice sunt aşa de aprige 
ca la noi, dacă toţi nu se alipesc cu 
dragoste de acel Simbol, ce este Re
gele şi Coroana, atunci cu drept cu
vânt trebue să desnădăjduim de vii
torul Patriei. 

In zilele de grea cumpănă, pe ci
ne a avut ţara mai aprigi apărători, 
mai încrezători călăuzitori ai ei, pe 
cine dacă nu pe Suverani, Regele şi 
Regina, care au ştiut întotdeauna 
să bată într'o inimă cu întreg popo
rul Lor. 

Mai mare dragoste pentru neam 
şi ţară nu veţi găsi la nimeni pe în
treg cuprinsul României ca la Rege 
şi Regină. 

Dacă am avut şi am un suflet de 
român, în primul rând îl datorez su
fletului părinţilor mei, şi azi când 
am părăsit ţara, Lor în primul rând 
se închină inima şi gândul meu. 

Uniţi-vă toţi, uitaţi grijile şi cer
turile de azi; gândiţi-vă la Româ
nia de mâine; ea are nevoe azi, mai 
mult ca ori când, de unirea tuturor 
sufletelor, de strângerea tuturor 
mâinilor spre a întări temelia ei. Nu
mai astfel veţi putea privi viitorul 
în faţă. 

In această chemare, pe care o tri
met din depărtare, doresc ca unirea 
împrejurul Regelui să cuprindă şi 
pe fiul meu şi mama Lui împrejurul 
cărora să bată inimile calde ale u-
nui neam întreg. 

Am crezut că nimănui nu puteam 
mai bine decât înalt Prea Sfinţiei 
Tale, care eşti cel mai înalt duhov
nic al ţării, să-i deschid sufletul meu 
şi ca Arhipăstor al credinţei strămo
şeşti, vei putea mai bine ca oricine 
să spui tuturor că undeva pe melea
guri străine, va bate veşnic o inimă 
românească, va fi undeva, veşnic, 
un suflet de român. 

Milano, în 2 Februarie 1926. 
CAROL 

POLITICA Şl... POLITICĂ 
Ce este politica? Cum ar trebui să 

ţie? Iată două chestiuni de actualitate, 
Шаі ales acum când cetăţenii sunt din 
nou chemaţi să^şi dea voturile lor pen
tru alegerile comunale. Politica este 
în cele mai dèse cazuri şi pentru cei 
mai mulţi, arta de a te pricopsi pe 
tine şi pe ai tăi, indiferent prin orice 
mijloace, chiar dacă acestea ar aduce 
un rău colectivităţii din care faci 
parte. 

Nu vreau, fireşte să spun, că prin 
ceata cea mare de politiciani de pro-
copseală nu vor fi şi un număr de 
Oameni de treabă. Din nefericire nu-
btărul acestora e prea mic, mult mai 
mic decât ar trebui să fie. Pentru 
aceştia dm urmă politica este cu ade
vărat o „artă regală", care are multe 
sacrificii, multă lepădare de sine, o 
mare destoinicie şi mai ales o mare 
dragoste pentru oameni şi pentru bi
nele lor. 

Politicianul în sensul curat al cuvân
tului, trebue să aibă o conştiinţă foarte 
nobilă de • menirea sa printre oameni. 
-Ш este ca medicul care — fără să se 
gândească la bani — îşi pune pricepe
rea, ştiinţa, timpul său la dispoziţia pa
cienţilor, pe care-i îngrijeşte gratis. 
Un mare om politic este şi el un medic 
pentru acest mare trup care e naţi
unea, statul. Semnele după care cu-
ftoaştem un asemenea om — care e o 
făevărată binecuvântare pentru ai săi 
т~ sunt: talentul de a câştiga încre
derea oamenilor, intuiţia justă şi promp-
'"Ab soluţiilor pe cari le cer diferitele 
^probleme politice, spiritul de sacrificiu 
caţf îl face să tresară sincer la necazu-
хЦе şi durerile celorlalţi, un simţ deo
sebit de acut al dreptăţii, şi mai ales 

; furajul, curajul de a lupta pentru o 
••|Ö#e şi de a-i fi credincios. Un astfel 
. om nwse procopseşte nici nu moare 
Щ, palate; ba se poate chiar să sfâr-
Şuscă în sărăcie, şi să fie îngropat cu 
"Шетиі, dar numele lui străluceşte ca 
0 stea, iar amintirea lui trăeşte printre 
pomeni ca aceia a unui erou. Politica 
tăcută de un astfel de cetăţean nepre
ţuit este politica cea adevărată, care 
-*» confundă cu ideia de bine, cu mo
nda. 

- , '• bar majoritatea aşa zişilor oameni 
Politici nu sunt decât nişte caricaturi 
*f acestuia. Politica făcută de aceştia e 
tăgada cea mai sfruntată a adevărului 
f* cea mai mare duşmană a moralei. 

Pentru aceştia armele obişnuite de 
luptă sunt mmciuna, calomnia, neţine-
rea cuvântului dat, dezinteresarea com
plectă de binele public, şi, ce e .mai 
greu — vătămarea acestui interes pu
blic când e vorba ca omul nostru să 
câştige el un avantaj personal. Deaceia 
în multe cercuri, a face politică, e con
siderat ca un lucru ruşinos, că o me
serie infamantă pe care n'o mărturi
seşti decât roşind. 

Urmează oare de aci că nu trebue 
să facem, politică? Nicidecum; ba din-
potrivă. Căci dacă politica a ajuns ast
fel discreditată de anumiţi oameni, lu
crul se datoreşte — cred — în primul 
rând faptului că majoritatea cetăţeni
lor de treabă, fie din comoditate, fie 
din puritanism rău înţeles, se abţin de 
a face politică. Dar această atitudine e 
greşită, căci acea minoritate de oameni 
gălăgioşi şi îndrfisneţi, cari înţeleg să 
facă din politică o meserie rentabila, 
se bazează tocmai pe tăcerea complice 
a cetăţenilor, ca să-şi facă afacerile lor 

necurate. Pentru câştigarea acestor 
drepturi politice, pe cari noi ie neso
cotim cu atâta uşurinţă, s'a vărsat a-
tâta sânge şi au pierit atâţia martiri. 
Şi apoi cum putem avea pretenţia să 
aducem la cârmă pe oamenii de bine, 
dacă nu le dăm ajutorul nostru, dacă 
nu le acordăm încrederea noastră, dacă 
nu-i aşezăm la locul ce li se cuvine, 
chiar silîndu-le putinţei coiiüa? In ma
terie politică neutralitatea e o greşală, 
aproape un delict. Şi cel care a lăsat 
să se săvârşească acest delict, fără să 
încerce a-l împiedica după toate pute
rile lui, nu mai are dreptul să se plân
gă de politica nefastă pe care o vede 
în jurul lui. Cum ta poţi plânge de 
o molimă ce se întinde în jurul tău, 
dacă nu iai măsurile cuvenite ca să o 
stăvileşti, să o împiedici în lăţirea ei? 

De aceia prima datorie a noastră e 
să căutăm pe acel sau acei adevăraţi oa
meni politici, cari sunt însufleţiţi de do
rul sincer de a face binele şi cari sunt în 
stare să-l facă, să-l convingem să se 
consacre acestei meniri — căci politica 
e o artă foarte grea — şi să-i sprijinim 
din răsputeri. 

Lucrând astfel, dovedim că ne înţe
legem interesul şi nu mai lăsăm pe toţi 
nechemaţii să prade averea statului, 
care e a noastră a tuturor. 

S. BEZDECHI 
prof. la Univ. din Cluj 

Confer inţa d e l à o a r a 
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S o r o c a î n t recut ş i p r e z e n t 
Vi 

Populaţia română de dincolo de 
Nistru şi-a păstrat până acum lim
ba şi obiceiurile părinteşti; căsătorii 
între români şi ruteni se fac foarte 
rar. In 1898, după ultimele date 
statistice oficiale ruseşti, în guver
nământul Ecaterinoslav, locuia o 
populaţie română de 26.574 locui
tori, în guvernământul Podolia, lo
cuia o populaţie de 42.481 suflete, 
iar în Kerson 210,146 români. 

Aceştia din urmă nu numai că nu 
s'au rusificat, dar din potrivă au ro
mânizat pe rutenii cari s'au ameste
cat printre ei. 

Pe temeiul acestor fapte putem 
conchide că emigrarea elementului 
român din Basarabia pe lângă că 
n'a schimbat fizionomia etnică a 
provinciei de peste Prut, dar a făcut 
un zid de sentinelă etnică, care a-
păra Basarabia de năvala puhoiului 
străin din Rusia pravoslavnică. 

Acestea stabilite să reluăm firul 
întrerupt al datelor districtului So-
rocei. 

In 1856, după comitetul central 
de statistică de pe lângă ministerul 
de interne din Petrograd, în jude
ţul Soroca, desitatea populaţiei era 
de 27.42 locuitori de verstă pă
trată fără oraşe, 28.84 cu oraşe, a-
vând înainte doar pe Hotin, Lănuş-
na, şi Orhei. 

După clasele sociale, Soroca avea 
5 la sută orăşeni, 95 la sută săteni. 

Şi aci populaţia eW deosebită în 
clase cum a existat în curgerea isto
riei: boeri, boerinaşi, mazâli, ră
zeşi, ruptaşi de cămară, ruptaşi de 
visterie, berslaşi. 

împroprietărirea ţăranilor de jure 
în 1861 la 2 Februarie, şl făcută 
pe la 1869 a schimbat faţa judeţului. 

Cu toată încăpăţânarea boerilor 
proprietari, cari aduceau ca motiv 
că dacă se emancipează robii din 
imperiul rus — nu trebue să se 
schimbe soarta ţăranilor clăcaşi din 
Basarabia, cari n'au fost niciodată 
sclavi — pământul s'a împărţit. 
• Fiindcă numărul copiilor era re
lativ mic, au primit în Soroca, ţi
nând seama de calitatea pământu
lui între 8—9 şi jum. desetine de 
fiecare. La împroprietărirea de azi 
au luat între 3—5 desetine de cap 
de familie, fiindcă populaţia cres
când, pământul nu e elastic să se 
întindă, se li-se fi dat mai mult de 
cât era. 

Că au luat în întreaga Basarabie 
mulţi partizani politici loturi, acest 
abuz va fi stârpit încetul cu încetul, 
căci fiecare guvern îşi protejează 
prozeliţii şi cu greu se poate afla 
vinovaţii. 

Pământul obştesc (mirscaia zem-
lia) a rămas până azi inalienabil. A-
cest lucru era uşor şi pentru fiscul 
rus, căci el percepea dări prin in
termediul comunei. 

Loturile din pământurile obşteşti 
putea fi parcelate, însă cu condiţi-
unea să nu fie mai mic de jumătate 
din întregul loc primit la împroprie
tărire. 

Plata de răscumpărare faţă de 
proprietar era pentru Soroca pentru 
un lot de 8 jumătate desetine, de 2 
ruble, 10 copeici pe an de fiecare 
desetină. Cel mai mare preţ era în 
Hotin, de 2 ruble, 50 copeici pe de
setină pe an. Populaţia judeţului So
roca în 1861 era de 111.120 locu
itori. Ruşii împărţeau populaţia în 
două mari clase: pravoslavnică şi 
alte religii ca să ascundă adevărata 
fizionomie etnică, însă scriitorii lor 
oficioşi nu au încetat până la revo
luţie a se plânge că pe încetul colo
niile ruseşti aşezate în mijlocul po-
pulaţiunii străine cucerite, într'un 
timp foarte scurt deshaţonalizează: 
„Finlanda îi germanizează, Polonia 
îi polonizează, iar în Basarabia se 
romanizează (omoldovanivoriste)" 
Basarabia, Batişcov 1892, pag. 97. 

Agricultura în judeţul Soroca, ca 
şi în Orhei, Bălţi şi Hotin e deja în

trucâtva raţională şi modernizată. 
Aceasta se datoreşte de-o parte fap
tului că pământul e scump, iar de 
alta că populaţia e destul de dea
să. Agricultorii din această parte a 
Basarabiei sunt descendenţii unor 
generaţiuni întregi de agricultori, 
iar moşiile sunt gospodărite de în
suşi moşierii. După statisticele ruse 
oficiale, jud. Soroca âre 95.791 de
setine de grădini, livezi, vii; 293.638 
desetine de arătură, păşune, fâneţe; 
25.402 desetine'lemne de construc
ţie şi foc; 6921 desetine pământ 
sterp; terenul mănăstiresc era de 
70.318 desetine, adică comparativ 
cel mai mare din toate judeţele din 
Basarabia. 

Proprietatea funciară a judeţului 
Soroca era înainte de revoluţie de 
349.420 desetine. 

La 1862 Soroca avea 9682 cai, 
adică mai puţin decât în toate jude
ţele'cu excepţia Bălţului. 

Magazii obşteşti unde se îngrămă
dea bucatele în verme cb secetă era 
şi în jud. Soroca în comunele Co
lbăita, Ciuntuleşti, Pepeni, Chiman-
ţeni, Atari (târg), Arioneşti, Căinări, 
Cotingeni, Cobâlca, Badiceni, Va-
xanţă, Ocolna, Voroncova, Târnova 
şi Raşcova (târg) . 

Spuneam mai sus că Soroca e cen
trul principal al daranerilor de tu
tun, 

In Soroca, aproape toată popu
laţia evreiască lucră ziua şi noap
tea la asortarea tutunului; cerdacu-
rile şi hambarurile erau pline de tu
tun, cumpărat pe preţ de nimic de 
pe la ţărani megieşi. Iată ce scrie 
despre aceasta un martor ocular: 
„Toată chestiunea privitoare la co
merţul cu tutun, s'a transformat în 
basarabia într'un flagel groaznic pen 
tiu ţărani. Ţăranul moldovean, a-
vând nevoie de parale, se împrumu
tă delà evreii din oraş, sperând a 
achita datoria cu ajutorul recoltei 
tutunului. împrumutul se contrac
tează la oraş în vizuina unui inter
mediar. Termenul achitării poliţei 
evreul îl fixează neapărat pe la Au
gust, când se face recolta tutunului. 
Odată termenul a sosit, evreul apare 
în sat cu titluri, executorii şi i ridică 
tutunul pe preţ de nimica. 

Cezar Stoika, avocat 

Din nevoile şcoalei 
Timpurile sunt grele şi aproape 

e imposibil, ca cineva cu venituri 
modeste să mai poată trăi. Greu
tăţile apasă cu putere pe fiecare om 
în parte, dar mai cu putere apasă 
asupra şcoalei. 

Se ştie, %că delà răsboi încoace, 
şcoalele primare, s'au dat în seama 
comunelor, întreţinându-se prin co
mitetele şcolare. Comitetele şcolare, 
din comunele rurale, au ca venituri 
sigure: 14 la sută din venitul ordinar 
al comunei, o treime din arenda 
cârciurnarilor şi arenda terenurilor 
şcolare; celelalte-venituri, fiind pro
blematice. Sunt comuni, care au 
câte 5—6 şcoli, care au nevoie de 
chirie, lemne, văruit, mobilier, etc., 
iar veniturile de mai sus se ridică 
la 10—15 mii de lei, cari n'ajung 
să se cumpere nici lemnele necesare 
ia încălzitul şcoalelor. In cele mai 
multe comuni, veniturile delà co
mună se încasează, cu multă greu
tate de către comitete şi de obicei 
la sfârşitul anului financiar. Sunt 
comitete, care n au încasat venitu
rile delà comună de mai mulţi ani, 
deoarece din lipsă de fonduri, or
donanţele, rămân în suferinţă. 

învăţătorii, cari şi ei se luptă cu 
nevoile lor personale sunt nevoiţi, 
a se ruga de primari şi de percep
tori, pentru a üa ce se cuvine şcoa-
iei; dar de multe ori totul este za
darnic. Toată lumea cunoaşte ne
voile şcoalei, dar nimeni nu caută 
ai veni în ajutor. Trebue să înţe
leagă oricare, că in şocală nu se 
poate face progrese, dacă nu sunt 
cele necesare. Cei îndrept sunt ru
gaţi a lua măsuri pentru mărirea 
fondurilor comitetelor şcolare, sau 
cel puţin a interveni la primari şi 
perceptori, ca prima ordonanţă ce 
se va emite la comună şi care se va 
achita de perceptor să fie a comi
tetului şcolar. In felul acesta, s'ar 
putea asigura o parte din veniturile 
comitetului şcolar şi deci al şcoale
lor, cari sunt ale tuturor locuitori
lor; iar nu ale învăţătorilor, cum 
crede o parte din lume. 

Ioan Nazarie, înv. 
І Ш Ш І Н Н И И Н В І < 

Scrisori din Columbus, Ohio, (America) 
— Prin redacţia noastră din Clevebnd — 

Impertinenţe ungureşti 
20 Ianuarie 1926 

S'a aruncat, la început, cu jumă
tate de gură, legenda inferiorităţii 
noastre culturale, ca apoi, tot mai 
îndrăzneţ să se ridice osanale supe
riorităţii culturale a vecinilor noştri 
din fosta monarhie a sf. Ştefan. 

E, cred, de prisos a îndrepta de
getul asupra neastâmpăraţilor de
tractori. Ii cunoaştem şi fără ai nu
mi. Ne-am lovit doar de lăudăroşia 
lor la tot colţul şi, la tot colţul 
trebuia să punem batista la nas şi 
să trecem grăbiţi pe lângă cloaca de 
invective şi calomnii clocite contra 
noastră de agenţii vecinilor de peste 
Tisa. 

Dar gluma a început să fie îm
pinsă la extrem. Pe o temelie de 
minciuni, cu îndrăzneala asiaticului 
gâdilat de spoiala unei culturi de 
împrumut, se clădeşte temelia unei 
contestaţiuni ridicole: revizuirea 
tratatului de pace delà Trianon, 
prin care România şi-a revindicat 
parte din ţinuturile locuite de ro
mâni. 

Cum indolenţa cercurilor noa
stre oficiale, o indolenţă de orien
tali mucaliţi, lasă liberă acţiunea de 
defăimare, minciunile agenţilor ma
ghiari au prins şi ele, se- lăfăiesc o-
biaznic din coloanele primitoare ale 
publicaţiunilor americane. 

Lumea-i crede; pentrucă numai 
ei vorbesc! Noi? Dupăce am sugru

mat singura organizaţiune politică 
a românilor de aici „Liga Naţională 
a românilor din America", ne-am 
culcat pe lauri iefteni: de a ne fi 
tăiat singuri craca de sub picioare. 
Ce-i vinovaţi de această meschină 
îndeletnicire, ce ne-a dat în 
schimb? 

Dar să lăsăm la o parte reîncri-
minările. 

Propagandiştii unguri, pe lângă 
ofensiva cotidiană din ziare şi re
viste, caută să dea aparenţei refle
xul unei solide realităţi. Cu fonduri 
ce curg ca un puhoi din visterie, în 
acest scop, nesecată, a guvernului 
hortist, aceşti agenţi, umple bilbio-
tecile americane cu tot soiul de lite
ratură tradusă din limba lui Arpad 
în cea englezească. 

Din prăfuitele bracuri, Jokay 
Mor, e scos şi plimbat ca moaştele 
făcătoare de minuni ale unui sfânt 
căzut pe mâna şarlatanilor. 

Un Jokay Mor! Iată ce-a produs 
poporul maghiar! Iată o dovadă 
eelatantă despre superioritatea cul
turală a maghiarilor! 

Beţii unguri, sunt nevoiţi a purta 
pe străzile civilizaţiei moaştele unui 
evreu! 

Ce impertinenţă! 
A. A. Prie 

stud. la univ. de stat 
din Columbus 

întrevederea din 10 Februarie, 
dintre cei trei miniştri de externe ai 
statelor cari alcătuesc Mica înţele
gere, n'a fost — după asigurarea 
dată de înşişi d-nii Duca, Nincici şi 
Beneş, — una din acele conferinţe 
ce se întâlnesc la date anumite cu 
un program bine fixat, ci a fost doar 
o reunire extraordinară, tinzând la 
un schimb de vederi asupra situa
ţiei creiate prin unele evenimente 
internaţionale de dată mai recentă. 
Aşa se explică de ce discuţiunile 
ce au avut loc în sânul acestei con
ferinţe, n'au fost încheiate cu o 
serie de hotărîri concrete. Acest lu
cru însă nu îi scade întru nimic im
portanţa deoarece din comunicatul 
dat în ziua de 11 Febrnarie, se des
prinde lumina dorită asupra unor 
chestiuni vitale, de rezolvarea că
rora se interesează orice cetăţean 
conştient. 

Prima chestie discutată a fost a-
ceia a falsurilor din Ungaria, cari 
constituesc o primejdie europeană 
întrucât s'a constatat că ele au o 
repercursiune internaţională. Reese 
din ce în ce mai limpede că scopul 
lor adevărat era reconstruirea Un
gariei sub un Habsburg. Cei doi mi
niştri de externe, d. Nincici şi Be
neş au fost de părere să se facă 
demersuri drastice şi neîntârziate. A 
biruit totuşi părerea ministrului ro
mân, d. Duca, acesta din urmă a 
sfătuit să se ia o atitudine moderată 
urmând, acţiunea partidelor cu a 
guvernului francez şi aşteptând deo
camdată să se facă lumină com
plectă asupra acestei afaceri, în 
speranţa că Ungaria se va cuminţi. 

Al doilea punct discutat a fost re
feritor la extinderea spiritului tra
tatului delà Locarno şi asupra sta
telor ce alcătuiesc Europa centrală. 
Cei trei miniştri au fost de acord 
în a recunoaşte că lucrul e prema
tur, întrucât Ungaria a făcut dova
da patentei sale nesincerităţi, cău
tând prin toate mijloacele să sub
mineze pacea care trebue să ne fie 
scumpă tuturor. 

Tot astfel s'a recunoscut că în-
cheerea unui pact al statelor balca
nice nu se poate înfăptui pentru un 
moment, căci e nevoe mai întâi să 
se rezolve diferitele litigii pendinte 
între Bulgaria şi Grecia pe deoparte, 
între Jugoslavia şi Grecia, pe de 
altă parte. 

S'a discutat problema dezarmări
lor, cu care prilej ministrul nostru 
de externe a declarat: „Avem tot 
interesul să dezarmăm. Ne-am rea
lizat unitatea noastră naţională şi nu 
mai avem de cerut nimănui nimic, şi 
prin urmare avem interesul să nu se 
facă cheltuieli prea mari pentru a-
părare. 

Totuşi nu putem să pierdem sim
ţul realităţii, fiindcă suntem vecinii 
unei mari puteri, care nu este mem
bră în Societatea Naţiunilor şi care 
refuză să intre în această ligă. Dez

armarea la noi este strâns legată de 
ideia de siguranţă." 

Declaraţia aceasta a fost cu atât 
mai necesară, cu cât din comunică
rile făcute la conferinţă reese că 
tratativele începute între Cehoslo
vacia şi Rusia, pentru recunoaşte
rea Republicii Sovietelor, au fost în
trerupte şi amânate fără termin, din 
pricina pretenţiunilor exagerate ale 
diplomaţilor bolşevici, cari, sub ma
sca unei misiuni la Praga, voiau să 
facă un cuib de anarhie menit să 
turbure liniştea tinerei republici de 
la nordul ţărei noastre. 

Cu aceiaşi ocazie zvonul care cir
culă privitor la intrarea unei noui 
ţări în grupul Micei Antante — era 
vorba de Polonia — s'a dovedit ca 
neîntemeiat. 

In schimb perspectiva prelungirii 
alianţei dintre România şi Polonia, 
care se va înfăptui în curând, a fost 
primită cu satisfacţie unanimă. Tot 
astfel şi intenţia manifestată de 
Statele-Unite de a intra în Liga Na
ţiunilor. Iniţiativa aceasta capătă 
astfel o garanţie puternică, cu atât 
mai mult cu cât ea a fost preco
nizată — precum se ştie — de spi
ritul american. 

Declaraţiile făcute de cei trei mi
niştri reprezentanţilor presei, după 
terminarea conferinţei, poartă pece
tea aceluiaş spirit larg şi conciliant, 
care a fost caracteristic tuturor ma
nifestărilor acestui tânăr şi viguros 
organ ce se numeşte Mica înţele

g e r e . Reţinem îndeosebi făgăduinţa 
d-lui Nincici, că în ţara D-sale, mi
noritatea românească va fi conside
rată cu mai multă atenţie şi că se 
va îmbunătăţi soarta bisericilor şi 
şcolilor româneşti din regatul vecin. 
E cel mai bun mijloc pentru Jugo
slavia să-şi facă din noi nişte prie
teni statornici atât în vremuri bune, 
cât mai ales pentru vremuri de grea 
cumpănă. 

Constatăm încă odată cu bucurie 
că Mica Antantă e călăuză de a-
celaş spirit împăciuitor şi că ştie 
să-şi afirme tot mai puternic presti
giul ei. Relevăm cu satisfacţie ati
tudinea înţeleaptă şi generoasă a 
ministrului român, deşi ne neliniş
teşte anumite insinuaţiuni ale presei 
de opoziţie, care susţine că această 
atitudine conciliantă faţă de Buda
pesta ar fi fost preţul pactului poli
tic dintre guvern şi partidul ma
ghiar din Ardeal. Ne place să cre
dem că am fost induşi în eroare, cu 
atât mai mult cu cât e adevărat că 
mintea cumpănită românească, — 
spre deosebire de presa cehoslovacă 
ce cerea desmembrarea Ungariei — 
e încredinţată că e mai bine să avem 
cu vecinii o manie cuminte, sănă
toasă şi paşnică, decât un cuib de 
veşnice nemulţumiri. Nici un om cu 
scaun la cap nu se poate bucura 
când ciuma a intrat în casa vecinu
lui. 

B. 

D I N P A R I S 
— D e l à r e d a c t o r u l n o s t r u — 
Sculptorul Călinescu 

Printre artiştii cari poartă renu-
mele românesc în străinătate, sculp
torul Alexandru Călinescu ocupă un 
loc de frunte. 

El nu este un necunoscut pentru 
ceice se ocupă de mişcarea noa
stră artistică şi expoziţiile avute la 
Bucureşti, dintre care ultima la 
1921, l'au pus de mult în rândul ce
lor delà care se aşteaptă opere de 
valoare, opere care înfruntând suc
cesul imediat al momentului, să sta
tornicească un talent adevărat. 
Căci Alex. Călinescu are cultul mi
nunat al frumosului; bronzurile şi 
marmorele sale impresionează prin-
tr'o rară delicateţe de gândire şi 
prin felul subtil de a trata subiecte, 
pe cât de aride, pe atât de variate. 

Şi cu toate că situaţia ce printr'o 
muncă neîntreruptă şi folositoare 
îşi creiase în ţară, îl punea la adă
postul frământătorilor spre mai bi
ne, el nu ezită să reia calea Apusu
lui în 1922, pentru a continua ală
turi de marii maeştri francezi, stu
diile de perfecţionare, ce fusese ne
voit să întrerupă din cauza războ
iului. 

Şi aici, la Paris, departe de sur
sele reclamei şi de orice satisfacţie 
vanitoasă, prepară el marea expo
ziţie cu care să se mândrească în 
ţară în momentul înapoierei, ce nu 
va întârzia, aşa că să arate cât a 
putut să profite de lecţiile unui An
toine Mercier, înainte de război şi 
ale unui Jean Boucher, în timpul 
din urmă. 

Ceice vor să-şi dea seamă de 
ceeace poate produce un artist con
ştiincios, dezinteresat, care nu are 
alte griji decât aceea de a se între
ce mereu pe el însuşi, să meargă la 
Teatrul Naţional din Bucureşti, spre 
a vedea acolo bustul fostului direc
tor şi profesor universitar, regreta
tul Pompiliu Eliade; să admire apoi 
basso-relieful Reginei României de 
pe Arcul de Triumf delà Şosea şi să 
se simtă apoi tresăltând de acel fi
or ce trezeşte imaginea războiului 
trăit, la vederea lumei de soldaţi de
cişi şi oţeliţi în focul luptei, pe care 
Călinescu le-a imortalizat, în opere
le ce a executat în timpul războiului 
şi care se găsesc astăzi la muzeul 
nostru militar din Parcul Carol. 

In atelierul său din Paris, stau 
frumos aliniate busturi, statuete, 
scene, cărora mâna artistului le-a 
insuflat viaţa. 

Şi de ce profundă impresie eşti 
stăpânit la vederea minunatei sale 
bretone: copilă purtând boneta de 
ţară, pantofii grei de lemn şi rochie 
de stofă groasă, suflată de vânt; to-

' tul numai gigăşie şi seninătate, căci 
artistul împrumută realităţii pe care 
o mângâie, simţirea sufletului sau 
delicat şi setos de ideal. 

La Paris, cu toate greutăţile unei 
vieţi consacrate numai studiului, 
n'a existat Salon artistic sau expo
ziţie, unde fără altă recomandaţie 
decât meritului necontestat, 
operele sale să nu pătrundă şi să nu 
obţină recompensa sau succesul ca
re stigmatizează pe cei aleşi. 

La expoziţia de artă românească 
delà Tiuleries, de anul acesta, cu 
toată severitatea juriului, dictată de 
localul restrâns şi de partea largă 
făcută artei vechi, Călinescu a fost 
printre puţinii artişti moderni, ad
mis să expună. 

Câtă poezie în lucrările expuse şi 
ce dar de a reda frumosul, de a-l 
căuta şi a-l pune în evidenţă! 

Câtă armonie în trăsăturile pe ca
re Călinescu ni-le prezintă! 

De aceea, partea cu care el a con
tribuit la cunoaşterea artei noastre 
moderne în Apus, nu a fost din cele 
mai neînsemnate. 

Am crezut util să atrag privirile 
celor pe care în această epocă, în 
care tronează materialismul nu-i 
lasă indiferenţi Q muncă pe cât de 
rodnică pe atât de încordată, unită 
cu un talent neasămănat , asupra 
unei figuri de slujitor cinstit şi ta
lentat al artei. 

Numele lui este — o adaog — 
îndeajuns de cunoscut în ţară, unde 
atâtea opere ce îi poartă semnătura, 
împodobesc colecţiunile amatorilor 
de adevărată artă; preocuparea de 
căpetenie mi-a fost de a face ca 
lipsa lui vremelnică din ţară, să nu 
dea prilej rău voitorilor şi neştiu
torilor, de a o interpreta ca o re
nunţare sau ca o abnegaţie. 

Ceice lipsesc, nu au niciodată 
dreptate. 

Emil Pavelescu 
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SÄ MERGEM LA IISUS 
Dumineca a doua a Sfântului Post 

In siânta Evanghelie de astăzi 
vedem pe Iisus în oraşul Caperna-
um. La casa unde el a intrat sä găz
duiască s'a adunat mulţime de oa
meni, doritori de-a asculta sfintele 
si dumnezeeştile sale învăţături. In 
scurtă vreme s'a umplut casa, aşa 
încât nimeni n 'ar mai fi putut să 
intre. Chiar şi uşa şi ferestrile erau 
îndesate de oameni. 

Un biet slăbănog, care nu-şi pu
tea mişca manile şi picioarele, care 
îşi petrecea viata în pat, ar fi dorit 
.şi el să vadă şi să asculte pe marele 
tămăduitor al sufletelor şi trupuri
lor. Dar din pricina boalei nu pu
tea să-şi împlinească această dorin
ţă ferbinte a sufletului său. Ne pu
tem închipui aşadar bucuria ce el a 
simţit-o, când, câţiva vecini şi-au 
făcut milă cu el şi l-au dus cu patul 
la casa unde era Iisus. Se simţea 
fericit la gândul, că va auzi şi el în
văţăturile aceluia, pe care îl bine-
cuvânta tot poporul şi ale căruia 
fapte Vau vestit în toate păr iile Ga-
lileei. Ne putem închipui apoi du
rerea de care a fost cuprins, când, 
dupăce a ajuns la casa unde era 
Iisus s'a încredinţat că ei nu 
poate să intre. 

Dar, nu şi-a perdut nădejdea. Cei 
patru oameni au ridicat acoperişul 
casei, au ridicat şi patul cu bolna
vul, şi prin spărtura ce o făcuseră 
în acoperiş l-au slobozit înaintea 
lui Iisus. Cel bolnav, cel chinuit de 
slăbănogie, s'a văzut deodată în 
faţa aceluia, pe care îl doria sufle
tul său. 

Ştim apoi, că pe acest om Iisus 
1-a privit cu nespusă blândeţe, dân-
du-i mai întâi vindecare sufleteas
că prin iertarea păcatelor, apoi, 
vindecându-i şi trupul de boala de 
care a fost cuprins. Cel îndoit bol
nav s'a întors îndoit sănătos la ca
sa sa. 

înţelegeţi, fraţi creştini, că cea 
dintâi învăţătură a sfintei Evan
ghelii de astăzi este: să dorim şi noi 
a ne apropia de Iisus, ca şi slăbă
nogul. El doar, cu braţele deschise 
ne aşteaptă mereu, zicând-ne: Ve
niţi la mine toţi cei osteniţi şi însăr
cinaţi, şi eu vă voiu odihni pe voi. 

De Iisus ne putem apropia în mul
te chipuri, dar înainte de toate prin 
împlinirea poruncilor lui Dumne
zeu, trăind după învăţăturile sfin
tei Evanghelii. Cuvintele lui Iisus 
sunt adevăr şi viaţă, după învăţă
tura sfintei Evanghelii, iar celce 
vrea să intre în viaţă, să împlineas
că poruncile. 

Tot la Iisus alergăm, cercetând 
sfânta biserică în Dumineci şi săr
bători. Ceice îşi împlinesc datoria 
de-a cerceta sfânta biserică sunt 
şi oamenii din Capernaum, cari au 
umplut casa unde era Iisus, îndul-
eindu-şi sufletul cu dulceaţa dum
nezeieştilor sale învăţături. In zile
le noastre Iisus petrece în fiecare 
biserică. Da, fraţi creştini, pe alta
rele tuturor bisericilor se găseşte 
dumnezeiescul trup şi sânge al Fiu
lui lui Dumnezeu. In toate Dumi
necile şi sărbătorile glasul clopote
lor ne chiamă la casa unde se află 
iisus, ca să ascultăm dumnezeieşti-
le învăţături ale Sfintei Evanghelii. 
De câteori se întâmplă însă, vai, 
poate de cele mai multe ori, că bi
sericile sunt aproape goale. Cuvân
tul lui Dumnezeu, care ar trebui să 
pătrundă în urechile tuturor cre
dincioşilor, adeseori pătrunde nu
mai, în urechile unui neînsemnat 
număr de oameni. 

Insfârşit, de Iisus ne apropiem 
primind trupul şi sângele lui, şi nu-
trindu-ne astfel sufletul cu mânca
rea cea neporitoare, care rămâne în 
viaţa vecilor. Sfânta biserică ne în
deamnă să primim cât de des a-
eeastă mâncare dumnezeiască, po
runcind u-ne să ne împărtăşim (cu
minecăm) măcar odată la an. Câţi 
sunt însă, cari ani de-arândul nu 
se gândesc să împlinească această 
poruncă sfântă, care este dată spre 
binele lor sufletesc şi trupesc. Ne-
aiergând la Iisus, omul nesmintit 
va alerga in braţele diavolului şi 
astfel, în Ioc să caute viata, el cau
tă moartea, căci ajuns în braţele 
diavolului, omul e mort sufleteşte. 

Ca şi slăbănogul din sfânta E-
vanghelie, în drumul către Iisus 
dăm şi noi de nenumărate piedici. 
Calea poruncilor Evangheliei e 
străbătută adeseori de noroiul ispi
telor diavoleşti. Ce sunt plăcerile 
trecătoare ale acestei lumi, plăce

rile păcătoase şi neiertate, ce sunt 
pildele rele, după cari noi adeseori 
ne îndreptăm viata, decât piedici în 
drumul nostru către Iisus! Omul 
însă, când vrea să ajungă la ţintă 
străbate şi prin noroi, îndepăr
tând şi alte piedici ce i-se pun în 
cale! 

Fiind vorba de cercetarea sfintei 
biserici, de-asemenea lumea ne pu
ne piedici şi în împlinirea acestei 
datorinţe. Cea dintâi piedică este 
lenea, de care suntem străbătuţi. 
Lenea aceasta ne face să uităm că 
mergând la biserică ducem suflete
le noastre la cea mai dulce odihnă, 
căci nu este odihnă mai dulce ca la 
umbra cuvântului lui Dumnezeu! 
In Dumineci şi sărbători noi cu vo
ia ne facem slăbănogi, dar, numai 
faţă de cuvântul lui Dumnezeu! 
Când este vorba însă de lucruri re
le, netrebnice, atunci înceată acea
stă slăbănogie. La cârciumă ne 
ştim duce în Dumineci şi sărbători. 
Da, fraţi creştini, sunt mulţi între 
noi, cari în Dumineci şi sărbători 
în loc să alerge ca să-şi nutrească 
sufletul în casa Domnului, se duc 
să-şi otrăvească şi sufletul şi trupul 
în casa diavolului. 

Insfârşit, delà masa cea sfântă a 
Domnului, delà împărtăşirea cu 
trupul şi sângele lui cel preasfânt, 
ne împiedică slăbănogia păcatelor. 
Să ne aducem însă aminte, că de a-
ceste păcate ne putem curaţi, ca şi 
slăbănogul din sfânta Evanghelie 
de astăzi. Unii învăţaţi sunt de pă
rerea, că pe slăbănogul din sfânta 
Evanghelie patru oameni l-au dus 
la casa unde era Iisus. Aşa şi nouă, 
Dumnezeu ne-a dat patru ajutoare, 
ca să putem ajunge la iertarea pă
catelor. Aceste patru ajutoare sunt: 
părerea de rău, ispitirea sufletului, 
hotărîrea de-a nu mai păcătui şi 
mărturisirea păcatelor. 

Frate creştine, prin păcatele tale 
şi tu eşti slăbănog şi astfel, departe 
de Iisus Ia-ţi aceste patru ajutoa
re, căci acestea te vor apropia de 
dulcele tău mântuitor. 

Ai păcătuit, cunoaşte că ai făcut 
rău şi înfrângeţi inima. Stârneşte 
în adâncimea sufletului părerea de 
rău. Apoi, ispiteşte-ţi sufletul, ca 
să cunoşti ce-ai păcătuit? Adu-ţi a-
minte de poruncile lui Dumnezeu, 
do cari, păcătuind, ţi-ai bătut joc. 
Şi ea hotărîre bărbătească să-ţi în-
dreptezi viaţa. 

In acest chip pregătindu-ţi sufle
tul te du apoi la preot şi cu deplină 
încredere mărturiseşte-ţi toate pă
catele, căci astfel, te vei uşura de 
povara lor. Vei auzi atunci, ca şi 
slăbănogul din sfânta Evanghelie 
cuvintele dulci: iartă-ţi-se ţie pă
catele tale. Cuvintele iertării le va 
rosti preotul, dar, iertarea o vei pri
mi delà însuşi Dumnezeu, cel bun 
şi milostiv. 

Atunci, frate creştine, te vei pu
tea apropia de altarul Domnului. 
Atunci, vei putea lua pe buzele tale 
trupul şi sângele Fiului lui Dum
nezeu. Se vor bucura îngerii din 
cer, iar tu vei fi vindecat de slăbă
nogia păcatelor. 

Vă aduceţi aminte, fraţi creştini, 
că în casa din Capernaum se aflau 
mulţi duşmani ai lui Iisus, cari zi
ceau, cum poate acesta să ierte pă
catele? Astfel de duşmani are Iisus 
şi în zilele noastre. Ei zic, că preoţii 
mi au putere sa rostească iertarea 
păcatelor şi prin urmare, omul nu 
se poate curaţi de păcate prin sfân
ta spovedanie. Preoţii şi episcopii 
sunt însă urmaşii apostolilor, căro
ra Iisus le-a dat putere să ierte pă
catele pe pământ, zicându-le: Ori
cărora veţi ierta păcatele se vor 
ierta lor, şi cărora le ti nea, vor 
ii ţinute! Iisus a dat probilor acea
stă putere spre uşurarea oamenilor. 
Ve/i. frate creştine, ce uşurinţă ţi-a 
făcut ţie Iisus? De ce nu vreai să 
te foloseşti de această milă nemăr
ginită'a lui faţă de tine? 

Frate creştine, gândindn-te la slă
bănogia sufletului tău, cearcă vin
decare la tămăduitorul sufletelor 

noastre. Novoieşte te a împlini po
runcile lui Dumnezeu, a cerceta ca
sa Domnului, iar dacă sufletul îţi 
este încărcat cu păcate, curăteşte-le 
prin lacrimile pocăinţei. Atunci, din 
slujba diavolului vei intra în slujba 
lui Dumnezeu şi vei fi cu adevărat 
fericit. Sufletul tău, ca şi al slăbă
nogului din sfânta Evanghelie, se 
va umplea de sfântă şi dumnezeias
că veselie. Septimiti Popa. 

T I F D S U b E X A N T E I I A T I C 
( T i f u s w l n e g r u ) 

E o boală foarte grea, care ban
tué prin diferite oraşe şi sate delà 
noi, după cum ne vestesc foile. 

Despre această boală toată lumea 
ştie, mai ales că în timpul răsboiu-
lui a răpus atâţia oameni. 

Nu-i o boală nouă. învăţaţii chiar 
arată că-i de când lumea. 

In răsboaie însă se răspândeşte cu 
furie atât în populaţia civilă cât şi 
în cea militară. 

Cum se ia această grozavă, şi 
ucigătoare boală? 

Numai prin păduchele de haine. 
Aceşti păduchi se prinde pe vest

minte, la încheeturi, îndoituri, mâ
neci, guler, îşi aşează ouăle pe fire 
de bumbac, lână şi păr şi se hrăne
şte numai cu sânge. 

Dacă-1 ţinem 5 zile la post moare. 
O pereche dă în 30 zile 2000 de 

moştenitori. 
Cum se răspândeşte boala? 
Prin prizonieri, puşcăriaşi, vaga

bonzi, refugiaţi şi prin toţi cei mur

dari, în locuri cu lume multă, prin 
trenuri, hanuri şi trăsuri murdare. 

Cum se arată boala? 
Cu călduri mari de tot, aiureli, pe

te roşi pe trup şi nu arareori duce 
la moarte. 

Cum ne luptăm contra tifosului 
exantematic? 

Ne luptăm să distrugem (omorîm) 
păduchii şi ţinându-ne curaţi. 

Curăţenia e leacul cel mai bun 
contra tuturor bolilor. Se vor rade 
(in caz de bântue boala cu furie) 
părţile păroase, se vor unge cu pe
trol (gaz) amestecat cu oloi, se vor 
spăla în leşie clocotită rufele, hai
nele vor fi călcate cu fierul de căl
cat încins, tot mai ales la îndoituri. 

Orice caz de boală trebue anun
ţat la medic, agent sanitar, moaşă, 
primar sau jandarm. Nu intraţi în 
casele bolnavilor. 

Hrăniţi-vă bine şi păziţi-vă de 
băuturi alcoolice. 

Nu fugiţi de medic! Nu fugiţi de 
spitale! Dr. A. 

Răvaşe delà medic 
Eri am poposit într'un sat din ju

deţul Bistriţa, în casa unui bătrân 
preot cuminte şi mult iubit de popor. 

Din vorbă în vorbă, am ajuns la 
lucruri doftoriceşti. 

Preotul, amărît şi aproape cu la
crimi în ochi mi-a vorbit astfel: 

„Mor copilaşii satelor şi oraşelor 
noastre, se sting ţinerile noastre vlă
stare, bucuria căminarilor, nădejdea 
bătrâneţelor noastre, sprijinul părin
ţilor şi temelia neamului nostru şi 
aceasta, când te gândeşti, datorită 
nepăsării noastre, întunerecului din 
capul şi sufletul ţăranului şi mun
citorului nostru!" 

— „Da, părinte, ai foarte mare 
dreptate, dar cred că în curând toţi 
ceice au urechi de auzit, vor fi în 
stare să audă totul, toţi ceice au 
ochi de văzut, vor fi în stare să vadă 
tot ce trebue ştiut. 

Lupta ce au început-o toţi învă
ţătorii noştri, toţi oamenii noştri lu
minaţi, toţi adevăraţii noştri condu
cători, toţi adevăraţii români şi cre
ştini, în cuget şi suflet, prin grai 
sau prin scris, împotriva molinelor, 
ce ne otrăvesc sufletul şi trupul, 
nu se poate să nu dea roade bune 
şi tot mai grabnic, vei vedea, pă
rinte, nu târziu te vei convinge! 

E drept că îngrijirea copilaşilor 
încă din vârsta lor cea mai frage
dă are o înrâurire nespus de mare 
asupra viitorului lor şi deci şi a nea
mului. Câte greşeli, unele mici, de 
înlăturat uşor, ba chiar nespus de 
uşor, nu au răpus atâtea suflete ne
vinovate. 

Nu-i oare păcat strigător la cer 
să stăm în aşa de mare întunerec? 
Hotărît, noi ceice avem putinţa să 
scrim şi să vorbim, treime să des
chidem capul poporului. Pentru el, 
părinte, doftor sufletesc, trebue să 
ne jertfim viaţa cu toţii. Să luptăm 
deci. Şi, voi. păstorii Domnului şi 
noi, ucenicii uărintelui medicinei 
(Ilipocrate), avem o misiune de îm
plinit in această lume pământească, 
vremelnică, să nu ne pierdem timpul 
zadarnic, să începem lupta." 

Şi-a doua zi, părintele însufleţit, 
chemă oamenii (lin sat la biserică, 
şi le vorbi ceie ce urmează şi pe cari 
cu multă răbdare şi-le întipărise în 
minte, după vorbirea mea. Să fi 
văzul pe oamenii -aceştia, ce mul
ţumire pe fetide lor. Tntr'adevăr, 
ziua aceea a fost una din cele puţine 
fericite ale preotului, după cum mi-a 
mărturisii el. lată ce le-a vorbit 
preotul: 

„Oameni şi creştini buni! 
De când sunt în satul vostru, 

şi slavă celui se sus oă's de mult, 
ani îngropat multe vlăstare tinere. 
Mise rupe inima şi deaceea v'ara 
chemat să vă vorbesc căci nîam 
încredinţat eu însu-mi că moartea 
s'a încuibat în casele voastre dato
rită neştiinţei voastre. 

Meşteşugul creşterii copilaşilor 
voştri, iubiţi creştini, trebue să-1 cu
noască de-a fir'n par atât bărbatul 
cât şi femeia, bărbatul să dee sfa
turi, iar mama să facă aşa cum tre
bue. Copilaşii sunt îngrădiţi de atâ
tea primejdii, încă delà naşterea lor; 
gardul acesta tare trebue să-1 afar
maţi. Unul din temeliile de căpe
tenie al sănătăţii copilaşului e cu
răţenia mare trupească, şi cum se 
păstrează ea? 

Nimic mai lesne! Prin seâldătoare 
(băi) ce trebue făcute în toate zilele 
cu apă călduţă (nu fierbinte, dar
nici recej şi cu săpun. Mare grijă la 
părţile unde se poate face opărirea. 

Scos din scăldătoare sau vană, 
copilaşul trebue şters bine, repede 
dar uşor cu cârpe uscate şi calde. 

Dacă. vedeţi că copilul e opărit, 
ptineţi-i pe piele praf de scrobeală 
pisată sau făină curată sau cereţi 
delà spiţerie talc (praf). 

Nu înveliţi copilaşul cu rufe mur
dare. nu-1 strângeţi, dar nici nu-1 lă
saţi slobod că se desveleşte şi ră
ceşte şi iată-1 gata bolnav. 

In casa ţînoţi-1 la căldură, nu la 
frig. El are nevoe de căldură mai 
multă decât, omul mare. 

Dacă mama doarme cu copilul să 
bage de seamă să nu-1 înăduşe. Da
că zace de vre-o boală lipicioasă 
să nu doarmă cu el. 

Hrăniţi copilaşii cu ' ţâ ţă . Aceştia 
trăesc mai mult şi sunt feriţi de 
multe boli. Deprindeţi-i să daţi său 
dt ü-7-8 ori pe zi, nu-i daţi să ţie 
nimic în gură ca să tacă. Asta-i tare 
rău obicei. Nici vorbă de biberon. 

E duşmanul cel mai mare al co-
pilulului. 

Cum are copilul ferbinţeli sau 
treapăd (scaun des şi moale şi ver
de), nu întârziaţi, duceţi-1 la medic. 

La trei luni altoiţi-1 (hultuiţi-1), 
contra vărsatului. 

Nu încercaţi să puneţi pe picioa
re copilul înainte de vreme. Când o 
avea putere începe el. Nu lăsaţi co
pilaşii lângă, foc, lumânări sau sodă 
(sodă caustică) că-i nenorociţi. Nu-i 
daţi băuturi spirtoase (ţuică sau 
vin). 

Cred că bunul Dumnezeu,.v'a a-
jutat, în casa Lui, să vă luminaţi cu 
cele ce v'ara spus, deacee cu sufle
tul împăcat vă binecuvântez." 

Aşa a vorbit bătrânul preot cu
minte, oilor sale în casa Domnului, 
într'o zi când amărît în suflet era 
chemat să mai îngroape vlăstare ti
nere răpuse de scarlatină. 

! Dr. O. Apostol 

Ş t i i n ţ ă 

Compunerea ape i de m a r e 
Apa de mare conţine la un litru 

de apă următoarele săruri: 
27,3 gr. de clorură de sodiu 

(sare de bucătărie) 3,3 gr. de clo
rură de magneziu; 2,2 gr. de sulfat 
de magneziu; 1,1 gr. de sulfat de 
calciu; 1,0 gr. de Bromură de mag
neziu, sulfat de potasiu, carbonat 
de calciu, bicarbonat de fer, siliciu 
şi urme diverse de iod, brom, cupru, 
zinc, argint, aur, etc. Total 35 gr. 
la un litru de apă. 

Această cifră de 35 grame de să
ruri, reprezintă salinitatea oceanu
lui. In regiunile equatoriale sali-
nitate oceanului e de 38 grame. 
Marea Mediterană are 38 gr. la 1. în 
regiunea occidentală şi 41,6 grame 
în regiunea orientală (spre Asia). 
Marea Roşie are 45 grame la litru 
şi în unele puncte în canalul de 
Suez, are chiar 75 grame de sare la 
litru. Marea Neagră are numai 
15—18 gr. de sare la litrul de apă. 
Marea Baltică are 7 grame în mij
locul ei şi 0,6 gr. în golful Fin-
landic, putând trăi acolo şi broaş
tele, precum şi peştii de apă dulce. 

In Oceanul Pacific, în insulele 
niadreporice (formate de mărgean) 
se formează lagune cari au comuni
caţie cu marea, dar în cari apa, 
din cauza ploilor, se desărează şi 
straturile de sus au atunci apă bună 
de băut. 

In Marea Caspică, în regiunea 
Karabugaz, un curent duce zilnic 
în mare în stare de dizolvare 350 
mii tone de sare. 

Volga cu marele ei debit de ape 
dulci, desărează în parte apa de 
mare. In acelaş timp, straturi în
tregi de sare se infiltrează în nisi
purile Persiei. In Marea Moartă, 
care e o mare închisă, prin evapo
rarea apei şi scăderea nivelului, 
salinitatea s'a mărit şi în acelaş 
timp sarea s'a depus pe maluri 
cari s'au acoperit de depuneri şi 
azi se găsesc mari straturi de sare 
sub pământul delà ţărm. 

In apele mărilor se mai găsesc 
şi gazele oxigen, azot, acid carbo
nic şi urme de acid sulfhidric. Ga
zele din mare nu sunt însă presate 
de coloana de apă şi respiraţia vie
ţuitoarelor se face ca şi la supra-
faţă. 

Marea Neagră are sub stratul de 
sus de apă, delà 200 metri adân
cime, cantităţi aşa de importante 
de acid sulfhidric, încât nici o vie
ţuitoare nu poate exista sub această 
adâncime. Se crede ca această mare 
emisiune de gaze o produsă de sur
se submarine. 

Cantitatea de sare disolvată în 
apele tui unu- mărilor este de 22 mi
lioane klm. cubi. Dacă s'ar întin
de această cantitate de sare pe su
prafaţa mărilor, ar forma un strat 
dc 60 metri înălţime, din care 45 
metri ar fi numai sare de bucătă
rie şi restul celelalte săruri, inclu
siv metalele, cum e aurul. In sarea 
marină se găsesc urme de radium. 

Aurul conţinut în apa de mare e 
dc 50 miligrame la o tonă apă sau 
5 grame de aur la o sută de tone 
de apă de mare. Cantitatea de aur 
din toate mările este de 60 miliarde 
de tone de aur, ceeace ar reveni 
la 40 tone de aur de fiecare locui
tor de po pământ. 

Argintul conţinut în apa de mare 
este de 10 miligrame la tona de 
apă, care împărţit la numărul lo
cuitorilor de pe pământ ar da câte 
8 tone de argint pentru o persoană. 

O societate engleză, a încercat să 
extragă metalele preţioase dar chel-
tuelile sunt prea mari. 

Salinitatea apei de mare se mă
soară cu aparate electrice, prin va
riaţia rezistenţei electrice a apei, 
rezistenţa aceasta micşorându-se 

pe măsură ce apa e mai sărată. 
Apa dulce are o foarte mare re

zistenţă electrică, fiind chiar izo-
lantă. Salinitatea se mai poate mă
sura cu aparate optice, studiind de
viaţia razei de lumină, care trece 
printr'o prizmă cu apă de mare. 

Gustul apei de mare. — Gustul 
sărat şi amar provine din clorura 
de sodiu (sarea) şi de magneziu. 
Mirosul greţos provine din materii
le organice microscopice ce le con
ţine. 

Apa de mare luată din larg de
là adâncime, filtrată aerisită, n'are 
miros şi se poate conserva. 

Apa de mare nu poate astâm
păra setea. Petru cel Mare al Ru
siei, a făcut încercare cu câţiva ma
rinari pe cari i-a pus să bea numai 
apă de mare. Aceştia au murit după 
câteva săptămâni de încercare. 

Transmisiunea sunetului în apa 
de mare se face cu viteza de 1500 
metri pe secundă. 

Densitatea apei de mare. Ea e 
iu medie 1,026 şi o coloană de apă 
de 10,07 metri exercită o presiune 
pe o suprafaţă de 1 cmp. egală cu 
o atmosferă (presiunea aerului de 
pe pământ pe aceeaş suprafaţă). 

Un metru cub de apă de mare 
cântăreşte deci in mediu 1026 kgr. 
Pe fundul de 1)780 metri (la insu
lele Tonga), presiunea este deci de 
971 atmosfere pe un corp. 

S'a crezut mult timp că presi
unea aceasta apasă straturile de 

apă dinspre fund, fâcându-le atât de 
dense, că nici un corp nu poate a-
junge la fundul mării. 

Credinţa aceasta este falsă. 
Corpurile goale şi bine închise 

sunt strivite de presiunea aceasta 
mare. Corpurile deschise, cum ar fi 
o sticlă destupată, nu suferă nimic, 
întrucât presiunea se exercită pe 
ambele feţe ale pereţilor de sticlă, 
plini. Pe fundurile de 4000 de me
tri există vieţuitoare, dar ele au în 
corpul lor comunicaţie între ţesu
turi şi apa de nu;re, astfel încât 
presiunea interioară egalează pe 
cea exterioară. Numai cetaceele 
(cum e balena; care respiră prin 
plămâni, nu se pot coborî Ta -adân
cimi, căci presiunea apei le-ar rupe 
cavitatea toracică, aceasta nepri-

mhid apă. Peştii cari au băşica de 
aer, nu se pot cabarî decât până la 
fundul unde presiunea aerului din 
băşica lor, egală cu presiunea apei 
unde se găseşte peştele. 

La adâncime de 4000 metri, pre
siunea. <'e aproape 400 de atmosfe
re, măreşte densitatea mării, abia 
cu 1,8 la sută. Astfel, un kg. de fer 
cântărit complect în apă, la supra
faţă are 869 grame, iar fundul de 
4000 metri, greutatea scade cu 3 
giame sau devine 86(5 grame. 

Comandor Buchholtzer 

R a d i o f o n i i 

UNDELE ELECTRICE 

Lămuriri şi sfaturi asupra păstrării legumelor 
V. 

P')•(-.'pararea murăturilor. Legu
mele cele mai întrebuinţate la pre
pararea murăturilor sunt; castra
veţii, ardeii (chiperiil, pătlăgelile 
roşii verzi, harbujii (pepenii verzi 
sau lubeniţele) şi varza. — De obi
cei castraveţii să pun la murat în 
amestec cu ardei (chiperi) şi pătlă
gele în proporţie de 2 părţi castra
veţi şi o parte chiperi cu pătlăgele. 

Prepararea. Având butoiul sau 
bolobocul bine opărit, spălat şi fă
ră miros urât, aşezăm mai întâi pe 
fundul lui un mănunchi de ra
muri de mărar şi cimbru bine res
firat, după care apoi începem a a-
şeza un rând de castraveţi bine spă
laţi; iar între goluri punem ardei şi 
pătlăgele, apoi iar un rând de ca
straveţi cu ardei şi pătlăgele, conti
nuând astfel până când se umple 
bine butoiul, având grijă ca la fie
care 2—3 rânduri să scuturăm bu
toiul pentru ca legumele să se aşeze 
cât mai bine. Pentru ca murăturile 
să aibă un gust şi mai plăcut se 
poate pune printre rânduri ceva 
morcovi, pătrunjei, rădăcini şi frun
ze de ţelină, câteva căpăţini de u-
sturoi şi chiar ceva frunze de ste
jar care dau tărie legumelor. Pu
nem apoi sarea necesară care se so
coteşte după volumul butoiului adi
că 2 kg. sare bulgăre pentru 100 d. 
m. c. Deasupra se pune iarăşi un 
strat de ramuri de mărar , după ca
re apoi să înfundă bine. Să răstoar
nă cu vrana în sus să umple cu a-
pă rece curată, i-se bate dopul pu
nă ndu-se la un adăpost pentru caz 
de ploaie. In cazul că apa curge pe 
unele locuri să astupă cu papură 
sau vată. 

Peste 2 zile să dă de-a roata delà 
un loc la altul vre-o 2—3 minute du
pă care apoi se lasă ca a I l - a zi 
să-1 purtăm din nou. Dacă timpul 
este călduros murăturile încep a 
fierbe peste 2 zile, aceasta se obser
vă atunci când apa începe a sfârâi j 
printre unele doage. De aceia în 

timpul fiertului butoiul se va rosto
goli cât mai des şi pentru a nu se 
sparge din cauza gazelor ce se for
mează înăuntru la trebuinţă se des-
hate puţin dopul nelăsând însă a 
curge murătoarea. .Se ciocăneşte pe 
doage cu o bucată de lemn până 
când se linişteşte. Peste 2 săptă
mâni delà pusul lor murăturile sunt 
bune de consumat; iar dacă dorim 
a le păstra mai mult să pun la a-
dă.post aşezând butoiul pe căpătâe 
până la ivirea frigului când se pun 
la păstrare în pivniţe sau beciuri. 

Harbujii {pepenii verzi satt lu
beniţele). Procedăm la fel ca la ca
straveţi. Harbugii cei mai buni de 
pus la murat sunt acei daţi puţin 
în Copt. 

Varza căpăţaiii. Să iau căpăţine-
le şi să curăţăm de foile rupte, verzi 
s'au stricate până ajungem la rân
dul de foi albe şi curate, să taie co
torul, se dispică puţin în două sau 
in patru dacă sunt mari, după care 
începem a Ie aşeza în butoiul anu
me pregătit până când se umple. 

Deasupra se aşeză o graţie în for
ma unui fund peste care aşezăm 
câteva pietre mari din acele de râu 
bine spălate. Punem sarea necesa
ră adică 2 jum. kgr. la 100 d. m. c. 
umplem cu apă rece curată lăsân-
du-se aşa câteva zile. După acest 
timp varza se aşează butoiul rămâ
ne ceva gol pe care îl umplem din 
nou cu varză. Peste 4—5 zile se fa
ce pritocirea scoţând murătoarea pe 
cepul de jos şi turnându-o deasu
pra, făcând această operaţiune la 
fiecare două zile curăţind totodată 
floarea ce s'ar face deasupra spă
lând gratia şi pietrile. De obicei 
butoiul cu varză nu să înfundă şi 
de aceia e bine ca întotdeauna să 
fie bine curăţat şi învălit cu o pân
ză curată spre a nu cădea înăuntru 
insecte sau alte necurăţenii. 

V. Enache 

Ochiul electric construit de fizi
cianul Hertz a văzut forţa electrică 
delà distanţă. Nu putea să dea sem
ne de vedere electrică dacă nu ar fi 
ajuns asupra lui ceva din acea for
ţă. Dupăcum dintr'tm loc anumit fie 
din cameră fie din poala unui deal 
nu putem vedea un obiect numai a-
tunci dacă se poate închipui un 
dram de rază delà obiect şi până Ia 
ochiul nostru. Dacă ar fi ceva în 
drum noi nu putem vedea obiectul. 
Dintr'un vârf de munte se poate 
vedea până în mari depărtări. Nu 
vom vedea nimic ce este ascuns în 
dosul dealurilor sau în văi. La fel, 
vom vedea vârful muntelui din toa
te acele locuri cari pot fi văzute din 
vârful lui. 

Cum raza de lumină vine la ochiul 
nostru trecând prin corpuri transpa
rente, ca aerul, apa, sticla, unele 
cristale; razele electrice pentru cari 
corpul omului nu are nici un organ, 
trec prin toate corpurile mai rari, 
zid. lemn, numai prin metale nu trec, 
ele le opresc din drumul lor. 

S'a aflat că scânteia electrică în 
momentul descărcării nu sare nu
mai delà un capăt la altul într'o di
recţie, ci când delà un glob, când 
delà celalalt, schimbându-şi direcţia 
încontinuu. Forţa electrică prin un 
fir de metal se scurge, dacă are un 
drum deschis, neoprit de ceva. Cu
rentul electric care luminează ora
şul curge (vine) prin fire de aramă 
delà uzină, trece prin lampă şi se 
duce până la uzină din nou, făcând 
un circuit (un fel de cerc, drum in
clus). 

Curentul electric, dacă este între
rupt în aşa fel că nu poate să-şi con-
tinue drumul cu uşurinţă, caută să 
treacă peste piedecă dacă simte că 
drumul i-se deschide nu departe de 
locul întrerupt. In locurile unde se 
întrerupe curentul cu voia noastră, 
se pun globurele, in o suprafaţă mai 
mare. unde să se adune forţa elec
trică atât cât poate şi până când 
prin formă de scânteie sare în cela
lalt glob pentru a-şi continua dru
mul. Aceste sărituri de o tărie foarte 
marc conturbă starea liniştită a ju
rului său, din scânteile cari oscilează 
încoace şi încolo se nasc valuri elec
trice cari merg în toate direcţiile la 
foi ca şi valurile, undele apei, sune
tului, căldurii şi a luminii. 

Undele 
- electrice 

necuii'seute 
de căidară 
de lumină 
ultraviolete 

Lungimea undei 
3 mm - 80.000 m. 
3 mm -• 0,id mm 

0,15 mm -- 0,00П66 mm 
0,00066 - 0004 mm 
0.0004 -- 0.0001 mm 

necunoscute 0,0001 - O.OOO.OoOl mm 
razele Köngten (X) 0,000,0001 mm 
mz-le gamm »le Radinlui mai mici c a 0,000,0001 

secundă. Ca să avem ideie cum st 
face calculul lor, ne gândim la n«ş 
mărul undelor într'o secundă şi M 
lungimea uneia. O asemănare ne vţ 
lămuri: un om face pe oră 6000 dj 
paşi. Ştiind că fiecare pas este d( 
75 cm., atunci într'o oră va faci 
4500 metri, adică 4 km. şi jumătate 
întoarcem problema şi spunem: c, 
va fi de mare pasul unui om car 
face pe oră în 6000 paşi o distant; 
de 4500 m. Bineînţeles vom cău 
de câteori 6000 va face 4500, adeci 
împărţim distanţa de 4500 m. îl ' 
6000 părţi, câţi paşi sunt. Număra 
4500 arată iuţeala omului pe oră s 
(pe secundă abia face un pas) ia . 
6000 este frecvenţa paşilor lor. Dac ; 
în acelaş timp şi pe acelaş dnni 
face 9000 paşi, atunci un pas va í 
cleabia 50 centimetri. La fel est« 
şi cu calculul lungimii undeloî 
dacă o scânteie electrică face nu • 
mai 100 oscilări pe secundă, undi 
va avea o lungime de 300 mii îm
părţit la 100 face 3000 km., o di< 
stanţă foarte mare. Sunt unde eleC; 
trice şi mai scurte şi mai lungi. Ci 
cât sunt mai scurte, cu atât vor f ; 
mai puternice. Azi se pot produci 
unde lungi delà câţi-va centimetri 
până la zeci de mii de metri, ba І 
sute de km. 

Undele electrice invizibile de o- ' 
chiul omenesc, cu aparate se pol ' 
măsura şi face experienţe cu ele 
Se supun exact aceloraş legi matei 
matice, ca şi undele de sunet, d< 
lumină, a unei coarde care dă sunet! 
se pot întări, se pot slăbi, se pot re* 
flecta, se pot frânge, cu un cuvântj 
nu este ceva misterios, de neînţeles 

Problema principală a radiofonie 
este producerea acestei unde, distrfc 
buirea lor în spaţiu şi aparate sei* 
sibile, detectoare cari să le prind^ 
să le facă accesibile aparatelor dţ 
primire înţelegând mesajul c ă r e i 
poartă ineunjurând întreg Pamârç 
tul. 

\ om încerca să cunoştem felul lot 
de producere, precum şi aparatelţ 
cari le văd, le prind, le tălmăcesc şj 
duc ştiri şi fapte din lumea întreaga 

Dintre toate felurile de unde, иц 
dele electrice sunt cele mai lungj 
iar cele mai scurte undele produşi 
de ralele X ale radiului. Spre o ma 
bună lămurire dăm un tablou сощ 
parativ al diferitelor energii cari a< 
manifestă prin mişcare ondulatoare 

Frecvenţa pe secundă 1 

100 miParde- 10 000 
100 miliarde 3 trilioane 

3 trilioane - 450 triltoane 
450 •- 750 trilioane 

750 trilioane •- 7 quatril oane 

Fraţii IOANOVICI 
r e c o m a n t t a a t e l i e r u l l o r d e f o t o g r a f i a t « 
p e n t r u p r e g ă t i r e a d e f o t o g r a f i i a . t i s u c e I 

O L D J , P i a ţ a Unir i i . ^ 
S a b p o a r t a e x p o z i ţ i e p e r m a n e n t a , çg 

Oscilaţiile, alternările, schimbări
le de direcţie, se fac foarte repede 
de mai multe mii de ori în timp de 
o secundă. Cu cât oscilaţiile sunt 
mai dese, au o frecvenţă mai mare 
cu atât forţa electrică este mai pu-
Icinică. Numărul oscilaţiilor pe se
cundă sau frecvenţa, ne poate servi 
la măsurarea lungimii undei electri
ce, ţinând seamă că ele se duc cu 
o viteză (iuţeală) de 300 mii km., pe 

Din tabloul acesta recunoaştenj 
cantitatea diferitelor energii, rad | 
ante (cari se transmit prin raze) 
Sunt două intervale de lungimi de 
undă, pentru care nu s'a descoperii 
felul de energie corespunzătoare. 
Timpul va aduce cu sine şi descos 
perirea noilor energii fizice chimice) 
do lumină ori electricitate. 

At. Popa] 

Care e scopul Şcoalelor de economie casnici 
Scopul Şcoalelor de economie cas

nică e să înveţe pe viitoarele cetă-
ţene, soţii şi mame, o sumă de cu
noştinţe cu aplicaţiuni la viaţa 
practică, la viaţa de toate zilele, 
care ne copleşeşte din zi în zi mai 
mult. Zadarnic vom căpăta în şcoa
lă o sumedenie de cunoştinţe, dacă 
nu vom şti a le aplica în viaţă întru 
întâmpinarea nevoilor de orice cli
nă, ce ne ies în cale. Acest, rău s'a 
observat mai ales în timpul răsboiu-
Iui, când se cerca a se face faţă ne
voilor cu mai multă economie de 
timp, şi se impunea ca şi femeia sau 
copilul să-şi dea obolul său pentru 
ajutorarea nevoilor naţionale. Şi a-
tunci s'a văzut că şcoalele sunt rău 
organizate, dându-se elevilor şi ele
velor numai cunoştinţe teoretice, 
fară niciun fel de aplicaţiune a lor 
la viaţa de toate zilele şi din această 
constatare s'a simţit nevoia de a se 
înfiinţa şcoli, care să puie în prac
tică multe din cunoştinţele teoreti
ce care ar produce, sau nu ar avea 
nici un rezultat, învăţate numai pe 
carte. Şi mai ales azi după împlini
rea visului tuturor românilor de-a 
avea o Românie întregită şi puterni
cii sunt cu atât mai folositoare a-
ceste şcoli cu aplicaţiuni practice 
pentru a forma din draga şi bogata 
noastră ţară şi o Românie industri
ală, agricolă şi economică. 

Prin acestea vom întocmi şi ma
rile pierderi materiale ale ţării sufe
rite în timpul răsboiului şi vom a-
junge ia împlinirea frumoaselor vor
bi' rostite de Napoleon, vestitul îm
părat francez, a cărui dorinţă era 
ca fiecare cetăţean, să aibă la masa 
lui, Dumineca, o găină bine pregă
tita, căci numai prin pricepere, bună 
stare şi vrednicie a tuturor cetă
ţenilor vom putea să ne bucurăm 
mai cu rod de toate bogăţiile bine 
cuvântatei noastre ţări. Pătrunşi de 
această nevoie şi îndrumătorii 
noştri, au căutat să înfiinţeze în anii 
din urmă o mulţime de şcoli cu în
drumări practice ca: şcoli de agri
cultură, de arte şi meserii şi econo
mie casnică. 

Aceste îndrumări practice sunt 
trebuitoare mai ales pentru săteni 
şi sătence şi pentru orice gospodar 
ce vrea să facă din casa şi pământul 
lui un cuib drag, plin de mulţumi
rea belşugului ce ţi-o dă munca fă
cută cu spor şi pricepere şi să-şi 
"poată creşte şi educa copiii, creind 
o atmosferă plăcută în casă, ca re-
paos a binecuvântatei munci. Căci 
tinerilor vlăstare ce ne sunt încre-

dinţate, li-se înobilează inima prii 
sentimente de bine, care aplicate îl 
\ iată, aduc cinste, armonie şi pro! 
gros. 

Crescându-le în iubirea de ţar! 
cu toate frumuseţile ei, în sentiment 
te ce ne ridică printre oameni di 
cinste şi în conştiinţa şi duioşia fru
moaselor însuşiri ce trebuesc une 
mame şi femei, cred că aceste scol 
pot trăi şi aduce un folos în viaţa 
noastră şi a ţării, căci delà mami 
şi soţii conştiente şi bune vom ave? 
şi cetăţeni luminaţi ce vor întări şi 
apăra o ţară binecuvântată de 
Dumnezeu. * 

Emilia Popovici 
directoarea Şcoalei de eco
nomie casnică din Porura« 

bacu (Ardeal) 

Sâmbăta Morţilor 
Zilele acestea auzind clopotele di 

la biserici sunând şi ştiind că lu
mea are ziua hotărîtă pentru pomes 
nirea morţilor, mi-am adus aminti 
de un lucru, care frământă de câţî 
va ani pe unii români de ai noştri 
Anume, să se facă şi la noi „crema« 
torii", adică nişte cuptoare în care 
să se ardă morţii; iar familia аЫ 
păstreze cenuşa mortului într'o oa* 
iă. Cu alte cuvinte să se desfiinţez^ 
cimitirele, mormintele şi toate daţii 
nile strămoşeşti relative la cultul 
morţilor. S'a făcut şi o societate; 
care să puie în practică lucrul acei 
sta, cum s'a făcut în alte ţări. MuJj 
tă lume învăţată din ţara noastrj 
şi-a dat părerea, unii sunt pentrî 
arderea cadavrelor, alţii sunt con
tra acestei idei. Ar fi bine lucrul a-
cesta să se discute mai serios. Oaí 
menii cari azi nu mai cred în nu 
mic spun că s'ar face mare econom 
mie desfiinţându-se orice pompă 
sau cheltuială cu morţii (fiind za* 
darnică?), că un pumn de cenuşa 
într'o oală (tot ce rămâne din om) 
e mai bine. Creştinii şi marii învă* 
ţaţi spun că arderea trupurilor este 
rea şi păgubitoare pentru suflet, că 
desfiinţarea mormintelor nu aduce 
nici economie, nici folos, că di# 
contra dărâmă pietatea şi drago* 
stea către iubiţii noştri morţi, că ai 
tacă datinile noastre creştineşti ră* 
mase de mii de ani. î 

Cultul morţilor este în definiţi* 
tot ce ne-a rămas mai frumoas şi mai 
solid din vechiul şi adevăratul creş^ 
tinism, azi aproape uitat. > 

Aurelian Ionescu inginer 
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I N MONUMENT INTERNAŢIONAL ÎN 
AMINTIREA JERTFELOR RĂZBOIULUI 
Maiestatea Sa Regina, în înalta 

Sä înţelegere pentru toate iniţiati
vele frumoase şi patriotice, a întru
nit la Palatul Regal, un număr de 
persoane, cari au format un comi-

itet ce va duce la bun sfârşit par
ticiparea României la „Memorialul 
interaliat", ce este în curs de execu
tare la Liege, pentru cinstirea eroi

lor aliaţi din marele război. 
Au participat la consfătuire M. 

S.. Regina Maria, A. S. Regală Pr in
cipele Nicolae, d-na Alexandrina 
Gantacuzino, d-na Simona Laho-

v 'ary, d-na general Nicoleanu, d-na 
Mavrodi, d-ra Dobrescu, I. P . S. 
Mitropolitul Suciu, P . P. S. S. arhi
episcopul Cisar, d-nii generali Măr-
dărescu, Petala şi Basarabescu; 
d-nii V. Pârvan, Hiott, Dianu, Do
brescu. 

După discuţiunile urmate s'a re
dactat următorul proces verbal: 

Intrunindu-ne, astăzi, 13 Febru
arie 1926, la Palatul Regal din Bu
cureşti, sub prezidenţia Maiestăţii 
Sale Regina Maria şi Alteţei Sale 
Regale Principele Nicolae pentru a 
uotărî participarea României la 
^Memorialul interaliat", ce se va 
ridica la Liege, pentru cinstirea e-
rpilor aliaţi din marele răsboi, de
cidem formarea comitetelor, com-
PUse din personalităţile mai ios a-
râtate, care vor strânge fondurile 
cerute ca aport de participarea Ro
mâniei la această operă şi care vor 
jHa botărîrile şi vor da indicaţiuni-
*e necesare pentru decorarea şi a-
^n ja rea interioară a capelei şi a 
Mausoleului rezervate României în 
Monumentul religios, precum şi a 
galeriei şi bibliotecii din monumen
tul civil. 

Se dă delegaţiune comitetului ac
tiv să înceapă strângerea fonduri
lor prin donaţiuni, subscripţiuni, 
s e rbă r i , colecte: de asemeni de a se 
ocupa de pe acum cu toartă admini
straţia şi corespondenţa necesară 
acestei măreţe opere. 

Se ia cunoştinţă, cu mulţumire, 
de donaţiunea de 800.000 lei, care 
reprezintă suma de 78.000 franci 
francezi, dată de Statul român prin 
(J4 ministru de răsboi, d-l general 
Mărdărescu şi trimeasă la Bruxel
les legaţiunii române, în ziua de 15 
Ianuarie 1926. 

Comitetul de onoare: 
Prezidentă de onoare: Maiestatea 

Sa Regina Maria, prezident de o-
noare: Alteţa Sa Regală, Principele 
Nicolae. 

Vice-prezidenţi onorifici: Sancti
tatea Sa Patriarhul României, d-l 
ministru al afacerilor străine, d-l 
ministru de răsboi, d-l ministru al 
cultelor. 

Membri de onoare: 
S. Sa Mitropolitul Suciu P. S. Sa Mitropolitul Suciu al 

Blajului, arhiepiscopul catolic din 
Bucureşti, Al. Cäsar, ministrul Ro
mâniei la Bruxelles, ministrul Bel
giei în România, ministrul Casei 
ilegale, d-nii general Presan, Lu-
pescu, Rosetti, Gantacuzino, Petala, 
d-nii Pârvan vice-prezident al „A-
cademiei Române", profesor dr. G. 
Marinescu, Nicolae Iorga, Oromo-
lu, Guşti, prezidentul „Institutului 
Social", Dobrescu, prezidentul „U-
niunei Avocaţilor", Emil Pangratti ; 
prezidentul „Societăţii Scriitorilor 
români", general Basarabescu, di
rectorul „Soc. Invalizilor" N. Dia
nu, directorul presei din minist, af. 
străine, dr. Ion Gantacuzino prof. 
univ., Octavian Goga, Stoenescu 
pictor. 

Membre de onoare: 
D-nele Elena Mavrodi, Elisa Bră

tianu, general Averescu, Alexandri
na Gantacuzino, Maria Filipescu, 
d-ra Elena Văcărescu, membră de
là Liga Naţiunilor, d-nele Zoe Râm-
niceanu, Dissescu, general Nicolea
nu, d-rele Simona Lahovari, M. O-
romolu, Dobrescu. 

Comitetul activ: 
D-na Alexandrina Gr. Ganta cu-

zino, prezidentă, d-ra Marg. Oro
rii u lo, casieră, d-ra Dobrescu, secre
tară, d-ra Elena Văcărescu, d-nele 
general Averescu, general Nicolea
nu. Dissescu. 

Membri: 
D-nii: general N. Petala, Oromu-

lo, Dianu, Stoenescu, George Balş, 
Ghica Budeşti, arhitect Gristinel. 

* 
Donaţiunile făcute în acest scop 

se vor trimite „Băncii Naţionale a 
României". 

0 însemnată operă edilitară la Clnj 
— Alimentarea oraşului cu apă potabilă — 

Í 

Sporirea populaţiunii Clujului du
pă Unire, dela 4Ü mii suflete la 120 
mii, a- impus administraţiei româ
neşti o sarcină cu atât mai grea, cu 
cât mijloacele băneşti, pentru lucră
rile de edilitate, cerute de noile îm
prejurări, au fost cu desăvârşire re-
strftise. 

Una din marile nevoi care s'a re
simţit într'un chip îngrijitor a fost 
chestia apei potabile. 
; Astăzi avem satisfacţia să ară
tăm că această nevoie a fost înlă
turată, şi oraşul este alimentat în- . 
jeajuns cu apă, datorită energiei di-
işectorului uzinei apaductului, d. in-
'-giner Iosrf Savu. 

Ne-am propus să facem aici un 
mic istoric, arătând modul cum a în
ţeles să-şi facă datoria, directorul 
uzinei, d. ing Savu, care a fost pri
mul român, care a preluat cel în
tâi serviciu în Ardeal la 15 Ianuarie 
1919. 

In acel moment uzina de apă era 
într'o stare cu totul precară, cu un 
debit insuficient, puterea motrice 
ţedusă şi fără rezerve de exploatare. 
Astăzi debitul s'a mărit cu 66 la 
sută; s'au înmulţit conductele cu 
5275 m. şi canalele cu 2600 m. 

Raportul încasărilor este cu deo
sebire edificator asupra situaţiei de 
astăzi a uzinei de apă: In 1918 au 
fost la încasări 737.154 cor. şi la 
cheltueli 783.981, dând un deficit 
de 46.827 cor. In 1925 încasările au 
fost-de 12.519.700 lei şi cheltuelile 
de 11.319.700, cu un excedent de 
1.200.000. 

Deficitul a fost până în 1919, dela 
oare dată a început să se mărească 
excedentele treptat, ajungând în 
1923 la 900.000 lei, în 1924 la un 
йііііоп jumătate şi în 1925 la 
1.200.000 lei, fără a fi socotite re
stanţele şi materialele în valoare de 
milioane. 

Prima lucrare a d-lui ing. Savu în 
stepul găsirei mijloacelor de îmbu
nătăţire a uzinei a fost explorarea 
tuturor terenurilor din jurul Cluju
lui, pentru captarea apei, pentrucă 
expertizele din era maghiară spunea 
ca nu mai există cantitatea necesară 
de apă în terenurile cu vechile 
isvoare. Exploatarea anevoioasă a 
taturor împrejurimilor n'a dat di
rectorului uzinei rezultatul dorit, în
trucât a ajuns la constatarea că nu 
există în jurul Clujului, pe cea mai 
întinsă rază, isvoare cu un debit su
ficient faţă de nevoile Clujului. S'a 
întors astfel la vechile captări şi 
prin calcule şi probe de sondaj a 
"dovedit că de aici se poate extrage 
cantităţi de apă, în aşa măsură, că, 

) Clujul mai poate fi alimentat cu apă 
tacă 100 ani din aluviul Someşului. 

Ajuns în posesia acestei descope
riri, d. ing. Savu, a întocmit proectul 
$ planul de amplificare a uzinei în 

î 1923. Consiliul oraşului a aprobat 
». a$est plan şi proect şi apoi ministe

rul de interne cu avizul Consiliului 
tehnic superior, a întărit această a-

•i probare, dispunând facerea licitaţiei 
» Pentru angajarea lucrărilor nece-
й sare. Dar, din lipsă de fonduri nu 
p|8'au putut executa lucrările pentru

că se prevedea o conductă liberă de 
beton cu rezervor de 5000 m. c , 

VIAŢA DIN MOLDOVA 
— Redacţie şi l a Iaş i — 

casă pompelor, etc. S'a recurs atunci 
la o măsură provizorie, prin mări
rea debitului şi mărirea diametrului 
conductelor principale, prin care 
măsură s'a ridicat presiunea la ve
chiul nivel dela 9 m. la 28—30 m. 
Toate lucrările au fost executate în 
regie proprie. Astăzi Clujul este 
complect alimentat cu apa necesară, 
ziua şi noaptea. 

Pentru ridicarea uzinei la capaci
tatea de astăzi s'au făcut următoa
rele lucrări: 

La Feneş unde nu există rezer
ve în exploatare s'a instalat un ag-
îegat de 185 cai, cu toate lucrările 
accesorii. La Sopca Verde s'a exe
cutat din nou, întreaga uzină late
rală, cu un debit de 70 litri la se
cundă şi două agregate noui de 90 
cai putere, casa pompelor puţurile, 
conducte de aspiraţie, transforma
tor la motorul electric, etc. 

La Mănăştur, staţiune de rafutare 
pentru zona superioară s'a instalat 
un agregat de rezervă de 90 cai pu
tere. 

O altă lucrare însemnată, menită, 
pedeoparte să determine economisi
rea raţională in consumul apei, şi în 
acelaş timp să creeze oraşului, un 
venit important, a fost instalarea a 
1500 de contoare. Dela vechiul re
gim s'a preluat. 500 bucăţi contoare, 
toate defecte. Nouile contoare, in
stalate cu condiţiuni bune, a produs 
primăriei un venit de 3.800.000 lei. 

Introducerea generală a apome-
trelor este dar o necesitate utilă sub 
toate raporturile. După calculele fă
cute ar mai ii nevoie de circa 500 
de contoare. Cu introducerea gene
rală a apometrelor, s'ar putea re
duce la minimum, ba chiar la zero, 
taxele pentru nevoile normale de 
apă, percepându-se taxe numai aco
lo unde apa se foloseşte ca materie 
primă la nevoile industriale. 

In acest mic rezumat, am redat 
în linii generale, desfăşurarea acti
vităţii d-lui ing. Savu, care s'a pus 
toată energia pentru o operă a cărei 
împlinire este viu resimţită astăzi, 
de întreaga popuiaţiune a Clujului. 

intre membrii consiliului oraşului 
nostru, cari au avut să lupte cu 
greutăţile începutului, d. ing. Savu, 
simbolizează capacitatea administra
ţiei româneşti, care s'a făcut demnă 
de un titlu de merit pe deplin câş
tigat. 

C. Humureanu 

Din Iaşi 
— La Universitatea Populară do 

pe lângă Ateneul Tătăraşi Iaşi, d-l 
Locot. Ing. Zapan, a ţinut o confe
rinţă despre „Radiofonie". 

Este foarte greu ca un subiect 
pur ştiinţific să fie expus în faţa 
unui auditor neiniţiat; totuşi con
ferenţiarul a isbutit ca prin exemple 
plastice să redea întreaga teorie a 
raodifoniei. 

Expunerea a fost însoţită de pro-
ecţiuni cinematografice şi experien
ţe cu aparte de fizică. 

La radiofonie în principiu, se 
află un post de transmisiune din 
care pornesc undele electrice întoc
mai valurilor de apă; aceste unde 
nu se văd, dar sunt culese de ante
ne şi duse in aparate receptoare. 

Sufletul radiofoniei de astăzi, este 
lampa cu trei electrozi, care pri
meşte aceste unde şi le redă recep
torului telefonic. 

La staţiunea de emisiune se vor
beşte sau cântă in faţa unui mi
crofon, sau se duc aceste microfoa
ne — legate cu staţiunea de emi
siune — chiar pe scenele teatrelor 
mari. 

Radiofonia devine factor artistic, 
cultural şi industrial. 

In ziua în care fiecare familie îşi 
va avea radiofonul său în casă, va 
putea auzi conferinţe destul de in
teresante, mai ales când vor începe 
şi Bucureştii emisiunile, lecţiuni de 
totfelul şi muzică aleasă. Răspân
direa ei aşa de mult se datoreşte 
faptului că undele electro-magneti-
ce se propagă fără limite în spaţiu, 
numărul ascultătorilor poate fi ori 
cât de mare; şi apoi uşurinţa con
strucţiei aparatelor, care o poate 
face orice elev de liceu dotat cu 
puţină abilitate în a lega câteva 
sârme. 

Conferenţiarul a arătat chiar un 
aparat construit de mână, montat 
pe o planşetă de desen, aparat cu 
care se poate asculta toate posturile 
europene, inclusiv Londra. 

S'a promis că în cursul lunei vii
toare să se facă o audiţie publică 
de radio-concerte. 

A 
Din Dorohoi 

Sâmbătă, 30 Ianuarie, (sf. Trei 
Ierarhi), seminarul nostru şi-a ser
bat patronul, berbarea a avut loc în 
mijlocul sătenilor, la biserica din 
liroscăuţi. Ştiind despre sosirea se
minarului, sătenii în frunte cu auto
rităţile comunale şi şcolare, au fă
cut elevilor o călduroasă primire, 
biserica fiind neincăpătoare pentru 
acest prilej. Serviciul divin a fost, 
făcut de către un sobor de preoţi 
în frunte cu S. S. păr. Dr. Alex. 
Sandovici, profesor, care a rostit o 
înălţătoare predică în numele corpu
lui didactic ai seminarului, arătând 
valoarea înaltelor principii creştine. 
Corul condus de elevul Popescu C. 
cl. Vll-a, a dat răspunsurile minu
nat. Apostolul a fost cetit de către 
elevul bucovinean Hrişcă Visarion. 
Toţi elevii purtau frumoase costume 
naţionale, cântând la strane cu mul
tă pricepere şi • îndemânare, fiind 
conduşi de către maestrul de muzică 
bisericească, d. V. Gh. Mihailescu. 
De remarcat obiceiul că toţi sătenii 
zic în cor „Crezul", ceeace a im
presionat foarte mult pe elevi, ur
mând a fi pus in practică şi prin 
alte sate, căci astfel creştinii iau 
parte activă la sf. slujbă. 

La sfârşitul serviciului divin, cu-

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 250 de Iei. Pentru să

teni, învăţători, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte; 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri publice 
abonamentul este 400 lei. Pentru 
sprijinitorii foaei minimum 500 Iei. 
In America 3 dolari, în Jugoslavia 
120 dinari, în celelalte ţări 450 lei 
pe an. 

vântarea ocazională, despre viaţa şi 
faptele celor Trei-Ierarhi: Vasile, 
Grigore şi Ioan, a fost rostită de că
tre elevul din cl. Vll-a Afrăsinei D., 
mişcând pe săteni prin tonul blând, 
prin modestie şi buna pregătire. 

S. S. păr. director al seminarului, 
econ. D. Furtuna, a arătat apoi că 
mai cu seamă două sunt isvoarele 
din care trebeu să se însufleţească 
păstoi'ii de mâine, în lupta îndârjită 
ce au s'o susţină împotriva ereticilor 
şi a scăderilor de totfelul: viaţa sf. 
părinţi şi viaţa poporului. Faţă de 
poporul satelor avem o mare datorie 
să ne cufundăm în adâncul vieţii 
acestui neam, să cercetăm toate ţi
nuturile româneşti, să intrăm în 
casele poporului dela ţară, să fim 
părtaşii acestei vieţi naţionale în 
timp şi în spaţiu. Iată pentruce se
minariştii vor urma cu drag şi de 
aici înainte, programul excursiilor 
în lumea satelor. La urmă, s'a dat 
cetire unei telegrame de omagiu 
trimise I. P. S. Mitropolit Pimen, în 
numele seminarului şi a sătenilor. 

Vădit mişcaţi, d. învăţător D. Ni-
chita, un cunoscut apostol cultural 
şi un bun organizator de coruri să-
ieşti, cum şi păr. Alex. • Sandovici, 
au mulţămit in numele sătenilor, 
pentru alesul prilej de înălţare su
fletească ce s'a dat satului, serbân-
du-se împreună cu sătenii, patronul 
acestui însemnat aşezământ de cul
tură in părţile de sus ale Moldovei. 

D. F. 

Din Tg. Bereşti (Covurlui) 
In localitate a luat fiinţă de câţi

va ani un cămin cultural cu numele 
„Spini liaret" şi astăzi acest că
min in urma stăruinţelor puse de 
membrii corpului didactic, posedă 
un număr de 1400 de volume cărţi, 
cave sunt citite de locuitori, un ci
nematograf, care e proprietatea lui 
şi eu care se dă in fiecare săptă
mâna filme comandate dela Funda
ţia din bucureşti. In ultimul timp 
a luat fiinţă pe lângă acest cămin 
şi o librărie. Apoi in fiecare Du
minecă se ţin conferinţe, recitări, 
piese de teatru, jocuri, ş. a. 

Duminecă, 24 ianuarie, a avut loc 
in localul şcoalei de băeţi, unde îşi 
are sediul Căminul, o frumoasă şe
zătoare. 

Dimineaţa s'a oficiat serviciul di
vin. Răspunsurile liturgice au fost 
date de corul şcoalei. D-l 1. Toporaş, 
directorul şcoalei, a arătat însemnă
tatea zilei. 

După amează în faţa unui foarte 
numeros public, s'a deschis şedinţa 
de către d. 1. Mihăilâ, institutor şi 
preşedintele căminului cultural, 
arătând însemnătatea adunării pen
tru progresul ţăranului şi ridicarea 
lui culturală. 

D-na. Trandafira Mihăilă, direc
toarea şcoalei de fete, a tratat con
ferinţa „însemnătatea, zilei de 24 
Ianuarie." 

S'a jucat piesa de teatru „Harţa 
Răzeşul" cu elevele dela atelierul 
de croitorie conduse de d-na direc
toare Trandafira Mihăilă. Piesa a 
stârnit aplauze. 

A urmat apoi recitări şi jocuri 
naţionale. Piesa „Unirea" jucată cu 
elevii dela ambele şcoli şi conduşi 
fiind de d. C. Sandu, învăţător. 

D-l I. Mihăilă, preşedintele cămi
nului a adus mulţumiri publicului 
care a luat parte în număr aşa de 
mare şi d-lor învăţători dela şcoala 
de băeţi şi fete pentru concursul 
dat. 

/. D. 
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R e c r u t a r e a c la se i 1 9 3 7 
Tinerii, născuţi în anul 1905, 

precum şi cei cari s'au mai prezen
tat la recrutări, născuţi în 1904 şi 
1903, dar s'au găsit inapţi sau din 
careva motive nu s'au prezentat a-
nul trecut se vor prezenta în luna 
viitoare în faţa comisiei de recru
tare. Se cuvine să se ştie tot ceeace 
prescrie legea pentru îndeplinirea 
acestei datorii, precum şi modul 
cum sc poate primi amânare sau 
dispensă şi cari anume au drept la 
aceasta. 

Iată câteva dispoziţii ale legii, 
demne de a fi ştiute, ca să se evite 
încurcăturile ce s'ar putea ivi din 
această neştiinţă: 

Cine poate cere amânare? 
Pot cere amânare acei tineri, cari 

au vreun frate sub drapel, dacă a-
cesta face parte din contingentul 
1926 (adică a intrat anul acesta în 
armată) şi îşi face armata la trupe 
2 sau 3 ani; dar şi aceia, a căror 
frate a intrat anul trecut în arma
tă, dacă frate-său este la marină. 
Toţi aceştia trebue să prezinte în 
ziua recrutării certificatul care do
vedeşte acest fapt, încât Consiliul 
să poată imediat decide. Dacă acea
sta nu să dovedeşte atunci, ulterior 
nu se poate face nimic. 

Amânările pentru continuarea 
studiilor se dau numai de minister. 
Cei interesaţi îşi vor forma actele 
conform art, 86 din reg. L. R. şi le 
vor depune cercului militar până 
la 1 Aug. 1926. 

Cine poate fi dispensat? 
(Jel mai mare dintre orfanii de 

tată şi mamă. 
Cel mai mare dintre orfanii de 

mamă, dar a căror tată este decla
rat prin judecătorie absent sau ne
cunoscut. Unicul sau cel mai mare 
dintre copii, unicul ginere, unicul 
nepot sau cel mai în vârstă dintre 
nepoţi al unui tată neputincios sau 
trecut de 70 de ani. E bine ca ace
ştia sà se prezinte mai din vreme. 

înainte de data recrutării, la cercul 
de recrutare unde aparţin, ca să-şi 
întrunească actele pentru ziua re
crutării. 

Cei, cari în baza studiilor lor do
resc să devină ofiţeri în rezervă 
(art. 52 şi 55 L. R.) se vor prezenta 
în faţa consiliului cu certificatele 
sau diplomele iu baza cărora li-se 
aprobă acest drept. Altfel vor fi în
rolaţi ca simpli combatanţi şi vor 
face serviciul complet. 

Tinerii cari doresc a face servi
ciul la trupe de cavalerie cu schim
bul, vor da o declaraţie scrisă şi 
subscrisă de el, cât şi de părintele 
său, prin care îşi iau angajamen
tul de a prezenta calul sau suma ce 
se va fixa. Se vor trece aici numai 
aceia, a căror mijloace le permite 
aceasta. 

Acei cari vor rămânea nerecrutaţi 
vor face serviciul militar fiind con
sideraţi ca omişi frauduloşi dacă 
vor fi prinşi. Este în interesul fie
căruia să-şi complecteze actele din 
vreme şi să le aibă în ziua recrută
rii, pentru a nu li-se întârzia clari
ficarea situaţiei. F. T. 

Într'o cărticică purtând numele 
„Regnlele iui Washington" au fost 
găsite următoarele poveţe frumoa
se şi folositoare: 1. Insoţeşte-te nu
mai cu oameni de omenie, dacă ţii 
ia numele tău bun, pentrucă e mai 
bine să fi singur, decât în cârdul 
oamenilor răi; 2. Nici odată nu lău
da pe cineva din cale afară; 3. In
tre oameni învăţaţi nu folosi cuvin
te uşoare şi nesocotite şi nu vorbi 
cu oameni proşti lucruri de seamă; 
i. Cai oameni de afaceri fii scurt la 
vorbă; 5. Dă-ţi părerea totdeauna 
cu cuviinţă; 6. Nu-ţi bate joc de 
lucruri însemnate şi nu râde de 
simţirile altora: 7. Nu da sfaturi 
fără a fi rugat; iar când le dai, să 
fie scurte; 8. Nu fii îngâmfat cu ni
meni: 9. Când osândeşti o faptă, 
nu o săvârşi tu însuţi a doua zi; 10. 
Gândeşte-te înainte de-a vorbi; 11. 
Nu te apuca de un lucru ţie care nu 
eşti în stare să-1 isprăveşti, şi fii cu 
mare băgare de samă de-a te ţinea 
de vorba făgăduită. 

Sprijiniţi această foae, numai aşa veţi dovedi, 
fiecare în parte, că înţelegeţi să alegeţi ce-i bun 
de ce-i rău şi să avt-ţi o presă sănătoasă. Des-
voltarea şi îmbunătăţirea „Culturii ropotului" 
cer jertfe băneşti şi pentru a li se putea ţine 
piept, e nevoie de contribuţia cititorului con
ştient. V o t U r i b u ţ i a e aceasta: fiecare sa aducă 
un abonat nou. •. zbânda urmează prin /apte. In
dolenţa trebue să dispară din firea românului. 

Este imposibil să nu ştiţi 
D voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numsi 

la firma 

S I P O S 
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se pot cumpăra. 

S c r i s o a r e 
Urmăresc cu luare aminte artico

lele d-lui Dărvărescu. 
Sunt interesante şi pline de ade

văr. In No. 138 ai „Culturii Popo
rului", am văzut un articol: „Confe
rinţele învăţătorilor", semnat de 
d-sa. articol care m'a determinat să 
însăilez cele ce urmează. Insă dacă 
scriu provocat de articolul sus ci
tat, nu scriu pentrucă-mi produce 
nemulţumire, deoarece articolul în 
sine conţine foarte mult adevăr, ci 
sei iu mâhnit fiind de atmosfera în 
care trăoşte învăţătoriniea, atmos
feră prinsă de d. Dărvărescu în fu
ga condeiului, fapt pentru care, mă 
simt dator a-i aduce mulţumiri. Cum 
a-şi putea scrie contra unui articol, 
(•ar. zice nimic mai frumos decât a-
eesie cuvinte: ..învăţătorul să ştie 
cai mai mult." Dar de unde să ştie 
cât mai mult? De sigur, din cărţi şi 
reviste!. Aşa fiind se naşte între
barea: Cu ce să cumpere aceste 
cărţi şi reviste, când din umila-i 
ieafâ. bietul învăţător nu-şi poate 
procura, hrana? Întrebaţi, câţi învă
ţători au un ban când nevoile bat 
la poartă? Şi de ce aceasta? Sunt 
risipitori învăţătorii? Cred că nu! 
(.'mu se face atunci, de-i vezi pe toţi 
într'o hăinuţă cum dă Dumnezeu, 
posomoriţi şi adânciţi în căutarea 
răspunsului la întrebările ce le flu
tură pe buze? Ce ne facem? Ce mân
eam? Co îmbrăcăm ? 

Nu pot zice că văd ceva rău în 
conferinţele generale despre care 
vorbeşte d. Dărvărescu în articolul 
d-salc. Dar cu ce să străbată învă
ţătorul o distanţă de 50—60 km., 
pentru a. lua parte Ia aceste confe
rinţe ţinute în capitala judeţului, 
când necontenit se sbate încoace şi 
infolo, fără a putea lega două în 
trei? Nu-i un mijloc de trai. 1763 lei 
pe lună pentru un învăţător, care 
h elme să fie model în orice privinţă 
faţă de sătenii în mijlocul cărora 
I-a aruncat al soartei vânt! Din 
<-:inza aceasta, vezi învăţătorii aba
tă ndu-se dela datorie şi atrăgându-
şi asnpră-le fel şi fel de pedepse. 
Deaceea trebuie mai întâi să se ia 
măse.ri pentru îmbunătăţirea stării 
materiale a. învăţătorilor şi nmnai a-
1 nuci să li-se ceară să se adune în 
cercuri, largi spre a-şi perfecţiona 
cunoştinţele, numai atunci să li-se 
ceară ca. ultima picătură de timp 
s'o întrebuinţeze în folosul şcoalei. 
Până atunci nu! Sunt învăţători cari 
şi-au depus multă silinţă cât timp 
au fost pe băncile şcoalei şi au ajuns 
să-şi formeze un frumuşel bagaj de 
cunoştinţe generale pe baza căro
ra şi-ar fi putut întemeia vederi lar
gi, dar is'oiţi fiind de lipsurile func
ţiunii ce-au îmbrăţişat, s'au văzut 
siliţi să-şi caute mijloacele de exi
stenţă, aruncând cartea prin cine 
ştie ce colţuri umede; căci cum 
poate să-şi facă datoria, cum poate 
să stea cu mâna pe carte când ştie 
că acasă nu-i mălai, nu-i sare, nu-i 
măcar o aşchie să facă un licurici 
de foc? 

Aceasta fiind situaţia învăţătoru
lui, ce roade putem aştepta dela ei? 
Sărmana învăţă tor inie! Să nu se 
uite că acolo unde au fost împre
jurările mai grele, învăţătorii şi-au 
dat tributul lor de sânge. Răsboiul 
cel mare ne vorbeşte destul de lim
pede. Deschideţi mormintele şi veţi 
vedea! Apoi istoria ne e martoră că 
puterea pumnului îşi pleacă fruntea 
semeaţă în faţa puterii culturii. Iar 
puterea culturii este cu atât mai 
mare. cu cât cultura este răspân-
(V:,. in toată massa poporului şi răs
pândirea culturii nu se face decât 
prin şcoala al cărei suflet este în
văţătorul. Dar dacă învăţătorul este 
cel de azi. ce poate face şcoala? 

Deaceea să se dea învăţătorului 
ceeace este al lui şi atunci să i-se 
ceară să dea şcoalei ceeace este 
al ei. 

D. Daşoveami-Carpen înv. 

А Ѵ І Ж 
Avem onoare a aduce Ia cunoştinţa 

onor. public că am deschis o între
prindere de V U L C A N I Z A R E 
î n C l u j , S t r . R e g i n a M a r i a 3 4 , 
unde reparăm orice ş o ş o n i ş i ga
loş i , c a u c i u c u r i de a u t o m o b i l e 
executăm prompt orice lucrări. 

„ C o n t i n e n t a l " 
95, 4-2 Introprinderedo vulcanizare 

JN EDITURA Fischer Unwin de 
la, Londra a apărut o nouă luc

rare a Reginei Maria a României. 
E o carte de povestiri din viaţa ro
mânească. Ilustraţiile sunt făcute de 
îns-işi autoarea. 
n\J 1 APRILIE 1926 „Cultura 
^ Poporului" întră în al 6-lea aa 
de existenţă. După un obicei al 
nostru cu acost prilej, foae va 
apare In haină de sărbătoare ca şi 
în anii trecuţi. 

Rugăm pe colaboratorii noştri 
să ne trimită, până la 20 Mirtio 
articole scurte pentru acest număr 
festiv. 
I A BUCUREŞTI s'a stins din 

vis»ţă marele patriot bătrânul 
Radu Rosetti. Toată viaţă şi-a în-
chiaat-o binelui obştes i şi a mun
cit sănătos pentru ţaiă cum prea 
pnţini oameni se găsesc la ьоі. Dar 
Rjdu Rosft'i a fost şi va rămâne 
un ap reo at scriitor literar, apreciat 
în adevărat* v a b a a literară şi isto-
că după moarte. El a fest uu în
drăgostit al trecutului nostru, un 
cunoscător adânc al vremurilor de 
demult, scrisul lui bazându-se şi 
pe temelii istorice. A scris insem 
natele cărţi sociale: «Pământul, să
tenii şi stăpânul" şi „Pentru ce 
s'aa răsculat ţăranii"; apoi litera
tură, cărţile: „Cu paloşul", „Păca
tele Slugarului", .Poveşti moldo
veneşti", „Alte poveşti moldove
ne? i„, „Amintiri*. 

„Cultura Poporului" care are în 
programul ei de activitate cinstea, 
raunoa şi binele adbvărat al poporu
lui, evoluţia claselor sociale b»zate 
pe trad ţionalismul sănătos al nea
mului nostru, apreciază cum se cu
vine opera acestui scriitor care ne-a 
părăsit demn, senin şi departe de 
moravurite triste în care ce zbatem. 

Fie-i ţărâna uşoară, căci opera 
lui va t^ăi veşnic. 
MITROPOLIA Moldovei a inter-

venit pe lângă Ministerul Cul
telor, pentru a se acorda sumele 
trebuincioase în vederea construirii 
beai urilor пѳзевагѳ ateiieribr de 
ţesătorie dela M-rile Agapia, Vă
ratic şi Agifton. 
C O N S I L I U L de minniştri a sem-

nst decretul prin oare se în
fiinţează noui Camere de comerţ în 
oraşele Rormm, Taigovişte, R.-Vâl 
cea, S biu, şi Lugoj, 
Г\'RECTORUL Băncii Nationale 

din Alb mia, Mario Lusa a 
fugit în Jugoslavia, luând şi 3000 
napoleoni tu aur. 
Q U V E R N U L pr.găteşb apro-

piaţa înfiinţare a unui Episco
pat româaeiic în America. 
IN LUNA aceasta împ)inindu-se 
» 30 de ani d»i învăţământ al pro
fesorului Th Iorescu, ia facultatea 
de nediemă din Bicureşti, colegii, 
elevii şi prietenii au hotârit să săr
bătorească pe maestrul lor, oh in
du -i un volum jubila^, conţinând 
viaţa şi lucrările lui. 

Această carte va fi dată profe
sorului în ziua de 21 Februarie, 
Ia ora lü (lim., în sala Ateneului, 
din Bucureşti unde colegii, elevii 
şi prietenii îşi vor arate sentimen
tele io? către maestrul şi prietenul 
lor. 
P \ - L A. Вепч, directorul Cor.ser-

vatorului de muzică si artă 
dramatică din Cluj, a făcut uo apel 
pentru întememrea unui mv>zeù de 
istoria muzicii şi roagă pe cei cari 
posadă instrumente vechi roma 
neşti, manuscrise a b compozitori
lor, portrete, atc. să le dăruiască 
eau să Ic vândă a sstui Conserva
tor. 

„ R E D T J C T O R " 
Aparat de masaj şi 
oprit îngrăşatul. (De. 
pus spre patent. No. 
12238). Combato c u 

succes: obezitatea 
(grăsimea), durerii6 

renmatice, sriaticei 
janghinrile, consti-

paţia, etc. Aparatul Lei245 — trimis acasă. 
De vânzaro la droguera, farmacii, etc-
Engros: „REDUCTOR-1 Str. Regina Maria 

No. 32, CLUJ. 

DIN nici-o casă românească să 
nu lipsească Almanahul presei ro
mâne din Ardeal şi Banat. Cereţi-1 
dela administraţia foaei noastre. Un 
exemplar pe hârtie obişnuită 50 de 
lei; pe hârtie velină 100 de lei. 

IN ZIUA de 24 Ianuarie, a avut 
* îoo în biserica comunei Cociua, 
jud. Dorostor, cununia religioasă 
a tinerilor colonişti din Meglenia, 
(Macedonia) Ştefim Fraţi cu Elena 
St. Caeere. Nuni au fost d-na şi I. 
D. Ciotti, energicul delegat al co
loniştilor din Durostor. 

Feiieitările noastre. 

D-L ARTHUR Gorovei din Făl
ticeni roagă pe toţi aceia pe 

care i-ar interesa să-i răspundă dacă 
cred necesar ţinesea unui congres 
în caro să • se pună temelia unei 
asociaţii a folcloriştilor din ţară. 

IN ARDEAL păiosele de toamnă 
se prezintă foarte bine. Peste 

câteva zile vor începe sămănătu-
rile de primăvară în întreg Bă
natul, rât şi în restul Ardealului. 

Preţul grâului în Banat a ajuns 
la 970 lei, suta la kilograme, iar 
al porumbului la 380 lei suta. 

DU P Ă o ultimă statistică numă
rul germanilor morţi în război 

se ridică b 2.040.000 iar al răni
ţilor la 4.250.000 dintre oare 100.630 
femei. 

MAI dăunăzi 20 de persone s'au 
prezentat medicului comunal 

din Tg.-Ocna, prezentând înfăţişă
rile de intoxicaţie. Părea curios 
faptul că nu toţi membrii unei fa
milii se îmbolnăviseră. 

Medicul comunal, dr. Berariu, a 
constatat că intoxicarea se dato
reşte uleiului de floarea soarelui 
ca care se prepată în oraş gogoçile. 

S'a sechestrat tot uleiul dela co
mercianţi şi s'au trimis probe in
stitutului de chimiBj pentru a fi 
analizate. 

la urma îngrijirilor date, bolnavii 
s'au însănătoşit. 

ÍN TIMP ce o familie americană 
voia sâ se urco în tren în oraşul 

japonee Tokio, pentru a pleca în 
America, părinţii nu au băgat de 
seamă că o fiică a lor de 12 ani 
lipsea. Atunci tatăl fetei a pus 
pe urma ei cânele ce-1 avea cu el, 
care în mai puţin de 10 minute a 
găsit-o şi a adus-o stăpânului său. 

MEDICII din China sunt supuşi 
nici unui control legal. 

DOLŞEVICII ruşi au trimis în 
*-* temniţă pe mitropolitul Petre 
al Moscovei, dimpreună cu 500 de 
preoţi ortodoxi ai săi. încă o nouă 
prigoană împotriva bisericii, pusă 
la cale de bolşevici. 

CEL MAI mare submarin din 
iume este al Angliei şi a fost 

lăsat pe apă ziiele trecute. Va face 
acuma o călătorie, pe sub mare, 
de 32 mii kilometri. A costat 820 
mii dö litre sterline şi duce greu
tate de 3 mii de tone. 
IMPERIUL japonez şi-a serbat 
* zileie aceste jubileul de 2585 ani, 
cu care prilej s'au dat mari ser
bări în întreaga Japonie, iar lega
ţiile japoneze din ţările lumei, au 
organizat festivaluri în cadrele 
unor conferinţe in legătură cu tre
cutul şi desvoltarea Japoniei. 
IN MOSCVA, la un spital un mun-
* citor cu numele Losgatchow, bol
nav de nervi, a împuşcat pe me
dicul de boli nervoase dr. Meisel, 
apoi pe medicul dentist Nel-
tschurski, care lucrau într'un ca
binet alături. Şeful spitalului dr. 
Htrsch feld, care la auzul detunătu
rilor, a alergat in ajutorul colegi
lor, fu la iâadu-i rănit grav de 
două gloanţe. 

Losgatsehow s'a sinucis apoi ou 
un al doilea revolver pe care îl 
scoase din buzuuar. 
D E L A sfârşitul săptămânei trecute 
* s'a abătut asupra Amoricei de 
Nord un viscol ne mai pomenit, 
care a pricinuit mari pagube. In 
Oi-aşui Connecticut s'a prăbuşit o 
L b i c ă din pricina marei greutăţi a 
zăpezii, îngopând 50 dö lucrători. 
Din aceştia au fost scoşi de sub 
dărâmături 6 răniţi g^eu şi 2 morţi. 
Zăpada are o înaiţune de 50 centi
metri. Lumea nu putea umbla pe 
străzi. In oraşul New Jork au fost 
închise şcolile primare. Din pricina 
viforniţei au încetat din viaţă 33 
de oameni. Cam 20 de mii de oa
meni au lucrat în New Yoik să în
depărteze zăpada de pe străzi. 
Pentru acest lucru primăria oraşu
lui a cheltuit cam 1 milion de do
lari. 
IN LOCALITATEA Loado din 
• Anglia un om cu numele Lealte, 
a lost judecat la lOaui închisoare. 
Acest om care este vârstă de 64 
ani, se logodise cu 500 temei şi 
era însurat în acelaşi timp cu 7 
femei. La el s 'a găsit 8 mii de 
sensori de dragoste. 

UN ÎMBLÂNZITOR da crocodil a 
făcut rămăşag, că va face un 

drum de 300 kilometri în Marea 
Mediterană pe spinarea unui croco
dil. Călătoria a f'ăout-o noaptea, 
câştigând rămăşagul. Se spune că 
auel crocodil are două mii de ani. 
ÎN ORAŞUL Toledo din Statul 
» Ohio (America) s'a ivit un om 
uriaş oare avâud în mână un ciocan 
lovia în cap pe toate femeile pe 
cari le înlâlnia pe stradă, şi striga 
în gura mare, că el va omori toate 
femoiie dm lume, căci fară femei, 
oamenii vor ii mai fericiţi. Vre-o 
zece femei au căzut la pământ sub 
loviturile acestui om, dntre cari 
nouă au şi murit Fiind arestat s'a 
dovedit că este nebun. 
V I A R E L E dm Moscova scriu, oă 

179 ofiţeri din brigada 19-a so
vietică, arestaţi pentru încercarea 
de rebeliune din Septembrie 1925, 
au fost judecaţi de consiliul de 
războiu. 35 ofiţeri, între cari şi gen. 
Karpanski, au fost condamnaţi la 
moarte, iar ceilalţi 144 la închisoare 
pe viaţă. 
DEDACŢIA noastră a observat 
* că unii colaboratori ai noştri 

ne trimit articole cari în acelaş 
timp apar şi în alte foi. Astfel de 
articole nu primim de cât cele scri
se numai pentru noi. 

R UGĂM atât pe colaboratorii 
noştri cât şi pe cei cari ne scriu, 

ca articolele d-lor, să fie cât mai 
scurte, avându-se în vedere spaţiul 
restrâns al foaei faţă cu multa ma
terie ce trebue să apară în ea. 

Totdeauna se poate spune mult de 
tot în articol- mU-z şi re
strânse. 
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VIAŢA DIN B A S A R A B I A 
— Redacţie şi l a Chişinău — 

D e vorbă c u d- l C. \ . I f r i m 
Aflând că d. C. N. Ifrim, preşe

dintele Ateneului Tătăraşi şi . in
spector general al Fundaţiei Cul
turale „Pricipele Carol" s'a întors 
din Uasarabia, unde a hiat parte la 
inaugurarea noilor cămine culturale, 
am căutat să-1 văd şi să-1 întreb 
despre noile impresii cu care s'a 
reîntors. 

— Vin din judeţul Soroca, unde 
am cutreerat timp de o săptămână 
şapte comuni, începând cu Ocniţa şi 
sfârşind cu istoricul sat sorocean 
Lipnic. 

Am călătorit in sanie de poştă, 
alături de meritosul inspector şcolar 
d. N. Popovici-Podaşcă şi de harni
cul său revizor Climescu. Cu privire 
la viitoarea recoltă, oamenii sunt 
mulţumiţi, după o ploaie binefăcă
toare, pământul a îngheţat şi s'a a-
coperit cu zăpadă. Speranţa unui an 
bun, după amara secetă care a bân
tuit Uasarabia, umple de mulţumire 
sufletele mulţimei sorocene. 

— Dar cu privire la modificarea 
calendarului cum se poartă sătenii 
din Soroca? 

— Şi în acest ţinut, îmi 
răspunde d. Ifrim, lucrurile merg 
rău. Nu însă ca în alte ţinuturi, cum 
bunoară e acela al Orheiului. Insă şi 
în Soroca sătenii sunt împărţiţi, cea 
mai mare parte, ţinându-se de ve
chiul calendar. 

Şi fiindcă nu pot prăznui vechile 
sărbători la biserică, le sărbătoresc, 
— fapt dureros — la cârciumă. 

In Cernolenca, de hramul bisericei 
Mihail şi Gavriil, sărbătorit la câr
ciumile din sat — după stilul 
vechi — s'a consumat, după afirma-
ţiunile organelor administrative, ra
chiu de 120 mii de lei. 

In plasa Târnova, din cele 35 sate 
numai Soroca şi Sudarcea au admis 
stilul nou. In toate celelalte sate, 
oamenii sunt împărţiţi. 

Lucrurile mergeau mai bine îna
inte de alegerile agricole. P. S. E-
pbcopul Visări on Puhl, reuşise ca 
prin severitate şi neşovăire să de
termine în întreaga eparhie, un cu
rent în sânul ţărănesc, pentru pri
mirea noului calendar. Propaganda 
politicii fără scrupul făcută cu prile
jul acelor alegeri a înrăit simţitor 
lucrurile. Mi-s'a afirmat de mulţi 
oameni de bună credinţă, că în mul
te părţi s'a făgăduit readucerea ve
chiului calendar, dacă va ieşi cu
tare, sau cutare listă. 

— Autorităţile administrative 
n'ar putea înrâuri cu nimic starea 
aceasta de spirit? 

— Ba, da, foarte mult, spune d. 
Ifrim, însă cu o singură condiţie, ca 
ele să lucreze în chip armonic 

Dacă în toate satele învăţătorii 
cu elevii lor şi toţi funcţionarii şi 
toţi militarii, acolo unde se găsesc, 
s'ar afla la biserică, în toate sărbă
torile noului calendar, ar fi o pildă 
vie şi un îndemn pentru săteni. Ei 
nu ar mai birui, ca astăzi pe preot, 
că s'a vândul lui Papa Kânischi. Pe 
când aşa în multe sate am găsit ne
înţelegeri, între preoţi şi învăţători 
şi în unele, oamenii fiind înteţiţi să 
nu meargă la biserică. Mi-se citea
ză cazul unui şef de secţie, care a 
adunat pe săteni la clacă* într'o zi 
de sărbătoare a noului calendar. 

Şi iarăş cunosc cazul condamnabil 
al unui preot din ţinutul Orhei, care 
a fost văzut arătând în ziua de Cră
ciun, stilul nou, anul trecut. 

— Cum credeţi că s'ar putea în
drepta măcar în parte aceste rele, 
ce decurg din neînţelegerea celor 
chemaţi să colaboreze împreună? 

— O singură cale pentru ce-i pe 
care nu-i îndeamnă conştiinţa lor la 
această acţiune. 

Ordinele severe ale ministerelor 
respective. Iar măsura cea dintâi 
care se impune, ar fi consfătuirile 
lunare pe judeţe. S'ar aduna la pre
fectură, alături de capul judeţului, 
inspectorul şcolar cu revizorul şi 
subrevizorii săi, pretorii plăşilor, 
protoereu de circumscripţie, admi
nistrator financiar, etc. 

In aceste consfătuiri judeţene, 
s'ar hotărî şi armoniza toate intere
sele generale ale judeţului atunci nu 
s a r mai vedea cazuri de biserici 
nefrecventate, de învăţători, elevi 
şi militari, nu s'ar mai vedea şcoli 
închise în timpul ernei, din lipsă de 
lemne, nici învăţători cu salarii ne-
acliitate do perceptori cu lunile. Nu 
s'ar mai vedea cârciumi deschise în 
toate sărbătorile şi unele instalate 
în vecinătatea şcolilor. Atâtea din 
duşmăniile care frământă astăzi, pe 
conducătorii satelor, ar dispare, căci 
ele nu sunt de multeori, decât con
secinţele duşmăniilor şi neînţelegeri
lor ce domnesc, între conducătorii 
autorităţilor judeţene. 

— Cum stăm cu alcoolismul în 
satele basarabene? 

— O adevărată calamitate. Nu e 
sat să nu aibă 3—4 cârciumi, unde 
se iroseşte munca harnicului ţăran 
basarabean. 

Răul e cu atât mai mare, cu cât 
aproape peste tot în Basarabia, nu 
se consumă decât rachiu, produsul 
numeroaselor fabrici de alcool. Ţă
ranii basarabeni, înfrânaţi pe vre
mea ruşilor, de monopolul pe bău
turii'! alcoolice; ei cari nu puteau 
consuma decât la domiciliu, s'au a-
runcat cu patimă asupra cârciume-
lor unde îşi petrec de multeori în 
zilele de lucru. Mi-se afirmă că în 
cursul.anului trecut s'ar fi consumat 
numai în ţinutul Soroca alcool în 
\ лЬ.;\re do CO т-ііѵ.яче de lei. Dacă 
fi i i r >-stf exacta ;><;-nci faptul este 
înspăimântător. І! 
ham-a 7ГД) irosi; 

.u't-л*ea <ie KÍMivm-
pepi; laţ iei, eu atât; 

mi una Cerno-
gospodari sunt 5 câr

ti cum se dau livretele 
' degenerare a 
uşurinţă? 

— Ce alte nemulţumiri aţi mai 
observat la sătenii basarabeni? 

— Sunt multe, spune d. Ifrim, 
unele în legătură cu seceta ce-a lo
vit doi ani dearândul Basarabia, re
ducând la mizerie marea majoritate 
a populaţiei; altele în legătură cu 
administraţia care încă în multe 
părţi lasă de dorit. Sunt nemulţu
miri în legătură cu amenzile şcolare, 
contra cărora, în multe părţi se ri
dică proteste, pe motivul că nu au 
cu ce hrăni şi învestmânta copiii 
pentru ai putea trimite la şcoală. 
Pe mulţi săteni însă i-am văzut ne
mulţumiţi de ceeace ei numesc bi
rul morţilor. Aşa au botezat ţăranii 
basarabeni impozitul pe moştenire. 
In mintea lor nu poate intra că vă
duva şi copiii unui sătean împreună 
muncitori la averea agonisită, să 
plătească impozit după moartea gos
podarului. O biată văduvă din co
muna Cernolenca, Tasia Cujbă, ma
ma a doi copii, a trebuit să-şi vân
dă din pământ, pentru a-şi înmor
mânta bărbatul, şi acum este execu
tată de perceptor, să plătească su
ma de 34UÜ lei, impozit, pentru cele 
5 ha. de pământ, rămase delà băr
bat. 

Plângând sărmana nenorocită, 
îmi spunea în faţa preotului, că tre
bue să mai vândă din pământul co
pii ilor, pentru ca să achite „birul pe 
mort". Şi acesta este unul din su
tele de cazuri ce se petrec. 

Kăul este că toate aceste nemul
ţumiri, drepte sau nedrepte, le ex
ploatează nu numai agenţii sovie-
tismului rusesc, care furnică în Ba
sarabia, dar ceiace este dureros, — 
aşi putea zice criminal — munca 
diferitelor partide politice. 

Socotesc — inchee d. ifrim — că 
dacă pretutindenea patimele politi
ce sunt o nenorocire, în Basarabia, 
in felul cum se manifestă — ating 
proporţiile unei crime. O! dece Dum
nezeu nu dă duhul înţelegerii, tu
turor partidelor politice, pentruca 
de acord să poată face măcar azi, 
ceiace a trebuit să facă cu şapte 
ani în urmă, să scoată blestemata 
politica din Basarabia, dându-i mi
sionari administrativi şi culturali, 
cari statornicind buna înţelegere, 
buna şcoală şi înţeleaptă dreptate 
să poată alipi şi sufleteşte Basara
bia ia Komâuia întregită. -

Horea Cogălniceanu 

Din Zbiroaia (Lăpuşna) 
Societatea culturală: „Junimea", 

din comuna noastră, continuă a or
ganiza serbări ca şi în anii trecuţi, 
dovedind prin aceasta munca har
nică a celor ce o conduc. 

In seara zilei de 10 Ianuarie, o 
frumoasă serbare a avut loc în loca
lul societăţii, serbare condusă de 
parohul preot Luca Sorceac, preşe
dintele societăţii, un luptător de 
mare valoare pe toate căile pentru 
răspândirea culturei româneşti. 

S'au cântat multe coruri româ
neşti de către elevii şcoalei primare 
din, sat conduşi fiind de d. A. Naga-
cewschi, seminarist din Chişinău. 
Tot el a recitat anectode de Speran
ţa, precum şi canţoneta comică 

„iierşeu Boccegiul" de Alecsandri. 
Pe lângă altă lume au luat parte 

d-nii inginer Stănescu, Dr. Kama-
rowschi, judecător Nisporean şi 
mulţi preoţi şi alţii. 

Serbarea a fost urmată de bal. 
M. Luncaşu 

In ziua de 24 Ianuarie, la noi, 
s'a oficiat un Te-deum de către pă
rintele paroh Luca Gorceac, rostind 
•îi o cuvântare cum s'a făcut unirea 
ia 1859. 

Răspunsurile au fost date de că
tre corul .şcoalei condus de către d. 
învăţător Ü. Aaniţei. 

După slujba bisericească tot sa
tui s'a adunat la societatea cultura
lă „Junimea" unde s'a putut con
stata munca harnică ce depun d-nii 
învăţători. 

S'au recitat anecdote de către 
şcolari. 

S'au cântat niai multe cântece 
naţionale, conduse de d-ra Inlia 
Priluţchi şi d-l D, Aaniţei. 

Serbarea s'a încheiat prin cu
vântul d-lui înv. Aaniţei despre 
„Unirea" întâmplată la anul 1859, 
legată de aceea a Basarabiei. 

In general se vede o muncă sta
tornică plină de avânt a celor ce an 
cugetul curat mai ales pentru scum
pa şi blânda noastră Basarabie. 

A. 
Din Edeniţa (Hotin) 

Seminarul nostru teologie şi-a ser
bat cu mare fast patronul de ziua 
sfinţilor „Trei Ierarhi". După ser
barea serviciului divin s'a dat o 
masă comună la care au luat parte 
toate autorităţile târgului Edeniţa, 
cum şi corpul profesoral în frunte 
ou d. T. Georgescu, director al se
minarului. S'au ţinut cuvântări oca
zionale din partea reprezentanţilor 
autorităţilor aducând laude d-lui di
rector şi corpului profesoral pentru 
munca rodnică pe terenul cultural. 

După amiază a urmat o producţie 
de către elevii seminarului cu reci
tări, cântece şi danturi naţionale 
după care a urmat o representaţ.ie 
de cinematograf. 

Cu această ocazie ţinem să adu
cem laude bine meritate corpului 
profesoral în frunte cu sf. sa preo
tul I. Georgescu, care deşi numai 
de trei luni venit în fruntea acestei 
instituţii şi cu toate piedicile a în 
vins şi a reuşit de a pus bază a 
două căminari culturale, a înfinţat 
cinematograful, scenă de teatru şi 
lumină electrică în seminar. 

St. Răducanu 

V I A T A D I N A R D 1 1 A L 
D i n B i s t r i ţ a 

Cu prilejul serbării naţionale de 
24 Ianuarie, sub-ofiţerii batalionu
lui 4 tunari de munte din Dej, au 
organizat o frumoasă reprezentaţie 
teatrală urmată de danţ. înainte de 
a se începe reprezentaţia, a vorbit d. 
Dumitrescu-Delavarona, redactorul 
revistei „Zări senine", arătând în
semnătatea istorică a acestei zile. A 
mulţumit ofiţerilor din Dej pentru 
obolul dat culturei naţionale, întru
cât venitul curat l'au donat susnu-
mitei reviste. A urmat piesa patrio
tica „In Carpaţi" de maiorul Mad-
gearu, jucată bine. 

— Corpul ofiţeresc din garnizoa
na Bistriţa a organizat în seara de 
2 Februarie un strălucit bal mascat 
în sălile cercului cultural. A luat 
parte toată intelectualitatea din loc. 

— Mărindu-se încăperile liceului 
internat „Al. Odobescu" prin ane
xarea otelului Ludnitz-Neckel, 
noul local care dupăce a fost repa
rat şi modificat având să fie refec-
tor, a fost sfinţit de către preoţii 
L. Greavur şi C. Flămând. D-l E. 
iJomide, directorul liceului a ţinut o 
frumoasă cuvântare ocazională. 

— Reuniunea „Sf. Maria" a fe
meilor de plugari a avut o frumoa
să producţie artistică în ziua de 31 
Ianuarie. Din program remarcăm 
piesa poporală „A fost odată" juca
tă bine şi comedia „Ţiganul la vâ
nat". A urinat danţul. Venitul cu
rat a fost depus la fondul bisericei 
române. Mii. 

D i n Covasua (Trei-Scaune) 
In ziua de 7 Februarie, şcoala 

primară din localitate a dat o ser
bare în localul restaurantului Ne
gură delà băile din Voineşti, sub 
conducerea d-lui înv. Dobros Nico
la o, şi a Sfinţiei Sale preotului Ti-
cuşanu, cu scopul ca banii adunaţi 
*ă servească la cumpărarea de 
cărţi pentru şcolarii săraci. 

S'a jucat teatru de copiii şcoalei, 
s'a cântat şi jucat jocuri naţionale, 
S"a adunat suma de lei două mii, 
pentru care părintele Ticuşanu a 
mulţumit tuturor locuitorilor cari 
au luat parte la serbare. 

Tot în această zi după termina
rea sfintei slujbe religioase părin
tele Ticuşanu a cetit în biserică un 
apel trimis de consistons biseri
cesc din Sibiu în care roagă pe lo
cuitori cu bună inimă de a dărui 
câte ceva pentru Căminul orfanilor 
din răsboi. S'a adunat suma de 870 
lei sumă care s'a trimis Consistoru-
iui. 

Ştefan Bucaluţă 

ifin Märbova (Bornât) 
Societatea „Doina" delà noi, înfi

inţată abia de un an, în sara de a-
mil nou a dat în şcoala primară un 
concert urmat de teatru. 

Corul societăţii a cântat foarte 
frumos cântece de L Vidu, I. Soc-
iea şi bucata „Salut" de Gh. Andraş, 
directorul şcoalei din localitate. 

S'a jucat piesa teatrală „In sat la 
Fângueşti", rolurile fiind susţinute 
de d-rele Maria Işfănuţi şi Ana Fa
ini şi d-nii V. Avram, Ion Golorie, 
losif Avram, I. Pisat, Iosif Fanu şi 
I. Miescu. 

A urmat apoi „O şezătoare loca
lă" luând parte fetele şi femeile so
cietăţii în costumul naţional uni-
fürm al societăţii, cântând şi tor
când cu furcile. Tabloul acesta a 
plăcut foarte mult celor de faţă şi 
au ovaţionat. 

După aceasta a urmat danţ. 
„SârboveanuV 

D i n T e l e c h i u (Bihor) 
In ziua de 31 Ianuarie a. c. în 

comuna noastră a avut loc întruni
rea ('arcului cultural învăţătoresc 
„Tileagd". 

După şedinţa intimă, a început 
in sala şcoalei primare desfăşura
rea programului artistic, înfăptuit 
de elevii şcoalei primare. Locuitorii 
acestei comune sunt unguri, afară 
de câteva familii româneşti, cu toa
te astea sala era plină de lume. 

Programul 1-a deschis d-l înv. 
.iura preşedintele cercului, vorbind 
despre legea învăţământului. 

După conferinţă a urmat pro-
dnoţiunile copiilor pregătiţi de că
tre d-l înv. Gh. Şerban, copiii ju
când piesa de teatru „Meşteşuga
rii". . 

Apoi s'au jucat jocuri naţionale. 
E interesant cum d-l Şerban în 

timp de 5 luni a fost în stare să să
vârşească ceeace alţii dinaintea 
d-sale n'au putut în timpul celor 7 
ani. E interesant cum la 1 Sept. 
1925 când şi-a luat post d. Şerban 
în această comună, aproape nici un 
copil nu ştia vorbi româneşte — ba 
ciliar nu voiau să vorbească nici 
măcar în şcoală — iar la 31 Ian. 
1926, numai câte o greşală de pro
nunţare se observa la copii. 

G. V. 

D i n Z ă l a u (Sătaj) 
D-l Dr. Victor Bojar profesor la 

„Academia Teologică" din Gherla 
a ţinut două conferinţe religioase în 
oraşul nostru în cadrele „Astrei". 

In ziua de 1 Februarie a vorbit 
despre „Dumnezeu ziditorul lumii"; 
iar în 2 Februarie despre: „Omul 
în lumina credinţei creştineşti". 

Sala mare a „Casinei Române" a 
fost plină de intelectuali şi şcolari 
ca să asculte învăţăturile despre 
Dumnezeu. 

D-l Dr. Nicodim Cristea prima
rul oraşului şi preşedintele „Des
părţământului Astrei" a salutat 
pe distinsul oaspe. 

Corul „Şcoalei Normale de învă
ţători" condus de d. prof. Dunca 
a cântat „Tatăl nostru". Corul 
„Şcoalei secundare de fete" condus 
de profesoara d-na Lucia L. Gher-
gariu a cântat „Rugăciune". A mai 
cântat corul „Liceului de băeţi" 
condus tot de d. pvof. Gh. Dunca şi 
s'au declamat poezii de către eleve 
şi elevi. 

Muzica militară condusă de d-l 
Locot. Ioan Chivu din Bat. 7 Vână
tori de Munte din loc a cântat fru
mos. 

Pe data aceasta a fost onorat de 
către d-l Br. Gh. F op avocat şi pre
şedinte al „Casinei Române" cu 300 
lei elevul de cl. Vl-a Mihail Rob de 
la şcoala normală pentru poezia lui 
originală Glasul celui ce strigă în 
pustiu" şi care a declamat-o cu 
mult succes. 

Numitul elev este autor al mai 
multor poezii originale şi promite a 
fi un tânăr de multă nădejde. 

Ca încheere d. Dr. N. Cristea a 
mulţumit d-lui conferenţiar pentru 
gândul bun cu cave a pornit să pro
povăduiască cuvântul lui Dumne
zeu. 

Ion Delaschei 

Hin Sladon V S : laj) 
In ziua de 7 Februarie s'a ţinut 

o întrunire culturală în comună. 
Orcu l cultural „Zălau" al învă

ţătorilor împreună cu doi delegaţi 
ai „Astrei" Despărţământul din Ză
lau, au venit să ţiuă câteva confe
rinţe pentru i)oi)or. 

Dimineaţa s'a ţinut serviciu di
vin la care au luat parte toţi oaspe
ţii comunei. S. Sa preotul Leontin 
Fiiip a. vorbit credincioşilor despre 
„Foloasele învăţăturii", îndemnând 
pe toţi să se adune în şcoală pentru 
ascultarea poveţelor bune. 

Lela biserică au trecut apoi cu 
toţii în sala şcoalei primare. 

Lin partea cercului a vorbit d. 
Romulus Şipoş, învăţător în comu
na Curitău, despre „Aleoolizm". 

Din partea „Astrei" a vorbit d. 
ioan Iordache controlor la primă
ria oraşului din Zălau, despre „îna
intarea culturală", iar d-l Ioan 
Ştirbu-Naşu, învăţător la şcoala de 
aplicaţie delà şcoala normală din 
Zălau, despre „Datoria noastră faţă 
de biserică". 

Elevii şcoalei primare din comu
nă s'au produs cu cântece, decla
maţii, comedie. 

Buna reuşită a acestei producţii 
serveşte drept laudă d-lui Petre Ma
rian învăţătorul şcoalei, care s'a o-
bosit cu aranjarea acestui frumos 
program. / . T). 

D i n M ă d ă r a ş - F â n a ţ e (Mureş) 
Cu toate că satul nostru este cam 

i/.oiat din cauza aşezării geografice, 
de celelalte comune şi nu are prea 
multă inteligenţă şi oameni de pro
pagandă culturală totuş prin stă
ruinţă se poate ajunge la rezultate 
nebamiitc. Aşa a fost la noi în sea
ra zilei de 2 Februarie o frumoasă 
serbare şcolară urmată de bal în 
care s'a putut vedea cu adevărat re
zultatul muncii depuse de harnica 
înv. d-şoara Victoria Mureşanu. 
S'a declamat, s'au cântat cântece şi 
ceeace a fost frumos de reţinut jo
cul românesc „Lugojana" în costu
mele naţionale. 

A urmat în urmă danţul care a 
ţinut până în zorii zilei. 

Frumoasă iniţiativă a avut d-şoa
ra înv. cu această serbare căci nu 
a fost, om care să nu fi fost mulţu
mit de cele predate.' 

N. Delacorăbia. 

D i n Ţ i p t c l n i c (Mureş) 
Intre două dealuri nu prea mici 

se află şi satul nostru. Cu toată mi
cimea lui însă, Duminică 31 Ianua
rie a. c. a fost înălţat poate mai 
mult ca oricând, datorită serbărei 
şcolare ce a avut loc în localul şcoa
lei de stat. 

S'a jucat bine piesa teatrală 
„Maistorul Căproni". S'au spus mo-
noloage, dialoage şi corul mixt a 
complectat programul. Toate ace
stea se datoresc inimosului înv D. 
Tomovici. care se vede că îşi cunoa
şte datoria pe deplin. Pe această ca
le ceice au fost la serbare îi aduc 
vii mulţumiri şi totdeodată d т і п -
du-i şi rugându-1 ca să ne facă cât 
mai mul tu serbări. 

Cărţi şi reviste primite 
In editura „Cartea Românească" 

Bucureşti: 
Cuno.ştinţi folositoare. Seria I). 

„Ştiinţa Aplicată": Betonul armat 
de ing. N. Ganea. No. 12 Lei 4. 

Seria C. „Din lumea largă": Ce
tăţile moldoveneşti de pe Nistru de 
Ap. D. Culea. No. 25 Lei 4. 

Seria D. „Ştiinţă aplicată: Gări 
şi trenuri de Gh. Şiadbei. No. 13. 
Lei 4. 

„Cinstirea Preacuratei Fecioare 
laria, a îngerilor, a sfinţilor. Moaş-

tele, icoanele, sfânta Cruce, Prescu
rile", de Dr. N. Brînzeu, Lugoj. Pre
ţul 8 lei. De vânzare la autor şi la 
toate librăriile. 

„A dona venire a Domnului No
stru Isus Hristos. Rătăcirea adven
tistă sau milenistă", de Dr. N. Brîn
zeu, Lugoj. Preţul 12 Lei. 

„Meşterul Nicu" (Povestire din 
viaţa pictorului N. Grigorescu) de 
Иогіа Petra-Petrescu. Buletinul 39 
al Despăr. Sibiu, al Asociaţiei 
..Astra". 

in editura „Cartea Românească" 
Bucureşti : 

,.Domniţa Lăcrămioara" carte 
pentru copii, ilustrată, preţul 50 lei. 

„Din traista lui Moş-Crăciun" de 
Elena Farago. Ediţia I I . Carte pre
miată de Academia Română. Pre-

N. S. ţul 35 lei. 
Tiparul Tlf ograflti „Viaţa 

B A N C A l i Ţ I O I A L i A R O M Â N I E I 
ACTIV В І Ъ А Г С Т и і . . G E \ K R A L î n c h i s l a 3 1 D e c e m b r i e 1 Q S 5 

Cassa -{ Argint şi diverse monete — 
Aur monete — — — 

Lingouri de aur — — — — 
aur depozitat ( J j ^ t e şi lingouri -

Stoc metalic: 6 900 479 982 63 

Portofoliu român 

Disponibil, trate şi bonuri de tezaur aur 
j Centrala — 
I Sucursale şi agenţii 

Casele de împrumut pe gaj ale agri
culturilor şi industriaşilor — — 

Împrumutul Statului de 
1.600.000 000 (1914-1918) 1.024.600.000-— 
1.500 000 000 (12 Mai 1919) 1.493.756.964-71 
1 000.000.000 (16 Oct. 1919) l.OJO.000.000 
2.500.000 000 (6 Ian. 1921) 93.008.ii8?.-86 

200.000 000 (1920 Banei Popi 150.000 000-— 
5.000.000.000 (11 Iun. 1920) 
2.500.000.000 (5 Ian. 1921) 

împrumut рѳ ( Centrala 151 917 600 
efecte publico \ Suc. şi agenţii 192 9476.00-— 

5.00U.00O.0ÜO 
2.025.991.421'4S 

Impr. pe ef. publ. în oont curent 282.b22.300 
din cari nu sau ridicat 72 1 6 041-87 

Efectele capitalului social — — 
„ fondului do rezervă — — 
„ » de amortizarea, mo 
bi ierului şi maşinolor de imprimerie 

Efectele fondului asistenţii personalului 
lui Bäaeii — — — 

Efectele fondului de pensii şi ajutor 
al funcţionarilor oâncii — 

Imobile — — — — 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Dobâ-izi datorate la împrumuturi pe 

efecte publice — — — 
Conturi curente — —• — 

„ de valori — — 
„ diverse — — — 

Efecte şi alte valori în păstrare 
Bonuri de tezaur aur în gaj pentru 

împr. Statului — — — 
Efe.-te în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi de orJine — — 

4.625.120:35 
126 400 237|8'i 

\2l2i 695'06 
Ы5 1.9.980 
112 959 699 

6 333 815.3R9 59 
5.547 169 377 84 
2 878.225.826 49 

3.761.364.447 

7.02 5.991.421 

344.894.600 

210.486 258 

57 

43 

13 

549.091.627 

7.585 500.000 
4.224 Ѵ36.9Ѵ7 

Ti 

50 

P A S I V 

131.025.358 22 
12.L24.695 06 

428.139.680 11 

6.333.815.369 59 

8.425.395.204 33 

117860.068 56 

10787.355.869 -

555.380 858 13 
11 999 705 — 
20.823.376 -
22 475.405 — 
10 0)9.051 13 

10143.840 60 
161 023 901 88 
26.900.775 73 

9.292.923 34 
331.654 7ИІ18 
378.089. 03І43 

1 267 040 'M»|i7 
.0 601 U+.>]46 

12358 828.585 22 
1867 963 60* 44 

14a26.792.iv3 66 

Capital — —\ — — — 
Fond de rezervă— — — — 
Fond pentru amortizarea imob., mobi 

lierului şi maşinilor de imprimerie 
Fond pent. asistenţa personalului Băncii 
Fond de pensii şi ajutor personalului 

Banei — — — — — 
Bilete Banca Naţională Í Emise — 
a României în circulaţiei în cassă şi exp 
Conturi crte,, şi recipise la vedere — 
Reesoontul anului viitoi — 
Conturi diverse — — — 

21306.577.136 
1 180.207.130 

Diverse efecte şi alte de restituit — 
Jonturi de ordine — — 

12.000.000 
97.742.937 

157 404.435 
17.069 87« 

23.078.663 

20126.370.006 
1.045.711.892 

60 242.895 
7.500 980.83O 

29(40 «01 0*6 

12358 828.585 
1 867.963.ß0 

l 
t 
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Guvernator, ЛІ, Oromulu 
P E P I T CONTUL D E P R O F I T S I P 1 E R O E R E î n c h i s l a 3 1 D e c e m b r i e 1 0 3 5 

Cheltufli de administraţie — — 
Impozite şi diferite taxe — — 
Rozervn de prevedere la portofoliul 

român ?i strein — — — 
Rezerva pent. prime la cumpărări de am 

„ pentru asigurări — — 
Amortizarea imobilelor — — — 

mob lierului — — 
Alocaţia suplimontară, fond de pensie 

al funcţ. — -- — 
Beneficiul net do loi 34.618.842 33 se 

distribue în modul următor : 
Fond de rezervă : Partea rezervată de 

20 la sută asupra sumei de iei 
33.898.842 33 (lei 34.618.842-33minus 
primul dividend de lei 720.000 con
form statutelor) — — — 

Restul de lei 27.119073 83 se reparti 
zează astfel : 

30% miuisterului finanţelor — — 
7% tantiemele consiliului de admini

straţie şi censori — — — 
1% cassei de pensii şi ajutor a func

ţionarilor — — — — 
Dividend pe 1925 

Impozit 18% as. 
dividend loi 13140 de acţ. lei 3 153.600 
Aconto do divid, lei 150- de acţ. lei 3.600.000 
Rest de divid lei 448«0 de acţ lei 10.706.400 

Dividend integral lei 730 de acţiune 
De raportat pe anul viitor — 

Guvernator, M. Oromulu 

141 350.278 
29.967 940 

2.3.000 000 
36.4 0 000 
10.000 000 
20.100 000 

700.000 

3,500 000 

6.779.768 

8.135 722 

1.898335 

271.190 

17.520 000 

13.925 93 

265 039.318 96 

34618.842 
Z99.657.U61 

33 
29 

Soldul semestrului — 
Dobânzi şi beneficii diverse — — 
Trate şi remize şi diverse operaţiuni 

Cu străinăta'oa — — — 
Venitul efectelor publice, — Capital 

social — — — — —-
Diferenţe de ours la efecte publice — 

14226.7э2дэ5 
Director, C. I. Băieoianu 

258 857.524 

23.273149 

564.399 
851.345 

299.657.0B1 
Director, CI. Băieoianu 

283.046.419 
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S'a deschis 

Noua farmac ie 
r o m â n e a s c ă 

Dr. Dimitrie A. Olariu 
C L U J 

S i r a d a Regina M a r i a No. 9 

S e f a c a n a l i z e m e d i c a l e 

C o a f o r d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
I Q L I V 
Cluj, 8tr. Memorandului 10. 

m lllillllll 
Щ Restaurantul 
H і Ю і і г і ' * 

l l | 
9 2 l l f c t u l Ü 

complect restaurat 
s'a deschis din nou 
şi stă la dispoziţia 
onoratului public. 
Bugăm sprijinul pu
blic alai românesc. 

Ca toată stima 
l u l i n şi B e l a S z i l a 

P i a ţ a U n i r i i Clnj 

P e r i i 

pentru 
Arm-ită 
Uzine industrii le 
Gospodarii 
Forme 

numai Ia firma 
I U L . I U M Ü L L E R 

Fabică de perii, fondată la 1852. 
Clnj, Str. M c . Iorga 14 — 6-15 № 

„SIJJÜÜMLOA" 
R E S T A U R A N T Ä O C 

Cluj, Str . lul iu Mania No. S. 

Zilnic beie proaspătă, mânuăvi bune de 
casă şi iiftine, PfiÂNZlSOARE 6 LEI 
PORŢIA, vinuri excelente, în fiecare 

seară supă de fasole „KLEfKEß." 

Rog syrijinul on. public romantic; cu stimă 
Nr. 52-26 -16 ANTON JVDOVITS. 

Mai 
bine ca 

ori şi unde 
sc serveşte la 

Baia JElisabeta 

Băi de abur, 
de o a d ă, 

duş, eto. 
CLUJ, 

Str. Călugăriţelor (pe Someţ). 

S'a deschis 

PANTOFÄRIA 
Studenţilor Creştini 
în Str Gh. Bariţiu (edificiul nou al 
oraşului) unde se serveşte tot felul 
de încălţăminte cu cele mai reduse 
preţuri şi se execută tot felul de 
reparaţii în cel mai scurt timp. 
Rog onoratul public a se convinge 

P e t r e G h e r a s i m 
pantofar de lux 

|UMIIIII!llllllllllllllllllllll!lllllllll!llllillUllllllllllllllllllll!llllllllll!ll]ll| 
= No. 99 perm. Ц 

I Parfüméria | 

I „ D I A N A " I 

ц C l u j , Calea R e g . F e r d i n a n d 2 8 a. g 

g P a l a t u l O r a ş u l u i g 

I Recomandă tuturor magazinul g 
Щ său bogat asortat cu totfelul jş 
Ш de p a r f u m e , pudre , ere - Ş 
Щ mă p e n t r u o b r a z ş< a l t e g 
= p r e p a r a t e c o s m e t i c e , Щ 
Ц p e r i i , p iep tene şi sponghii g 

Ц Apă de C o l o n i a 1 1. Lei g 
Ц i o O, o r i g a n , Q u e l q u e s §§ 
ц Hem s, Chypre, ideal, etc. g 
Ц Klare asortiment în Ц 
Ü totfelnl de săpunuri g 
I 3 buc. săpun Lanolin Lei 30 1 
1 Săpun englez I buc. „ 15 § 1 . » 6 . - 80 I 

Iii 

O RECLAMA BUNA 
SE FACE NUMAI ÎN 

„CULTURA POPORULUI" 

г 

Prăvălia de seminţe 
A r p a d D é r i 
Cluj, Str. Regina Maria No. 10 

Recomandă totfelul de 
semin{e de legume, flori 
şi de agricultură, selec
ţionate, curate şi cu în-
colţjre sigură — din 
Germania şi Olanda. 
In chestiuni de agri
cultură se vor da orice 
Îndrumări de dl. dr. 
Btla Pater director onor. 
la Academia de Agri
cultură — —— 

C a t a l o g c u p r e ţ u r i se т а 
trimite la cerere g r a t u i t 

No 96 perm. 

FABRICA DE ARTICOLE 
ARGINTATE 

TACÂMUL 99 
s'a mutat în str. N. Iorga 11-a. 

No. 89 perm. 

B Ö S Z Ö R M É N Y I şi E R D É L Y I 
c o a f o r d e d a m e $1 m a u l c n r e 

Spală, ondulează şl v&peeşte p&rnl. Face şl alte lnor&rl la p&t. 
Tunde dupa moda nouă : Eton şl ВпЫ. 

Cluj, Piafa Unirii 82 fîn curte). (No. 71 perm.) 

M a r e asortiment 

Fiul lui MatiaEnn 
cuţîtar şi oplician, C l u j , Ca lea Victoriei 2. 

N i c h e l a r e ş i a s c u ţ i t u l s e e x e c u t ă p r o m t . 

Produse le fabrice i de bere > 
C Z K L L din C L U M i X A Ş T l H 

berea albă Ursus 
berea albă specială Ursus-Extra 

berea neagră din malţ dabin Hercnles 
Se capătă pretutindeni! 

Rudolf Мовае 1705. 

Ciul, Strada Reglma B a r i « I I . 

http://282.b22.300
file:///2l2i
http://14a26.792.iv3
http://Z99.657.U61

